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PĂSTORALA DE CRĂCIUN 

Jltir(!n, 
Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Bucureştilor, Mitropolit al Ungro-Vlahiei şi 

Patriarh al României. 
Cetitorilor şi celor ce vor asculta acestă scrisore pastorală, har şi pace dela Cel de 

sus, iar dela noi doriri de bine şi sănătate. 

,,Christos se naşte, mdriţi-L ! 
Christos din ceruri întâmpinaţi,L ! 
Christos pre pdmănt, 
Indlţaţi-vă!/ 
Cântaţi Domnului tot pdmâutul 
ş_t cu veselie ldudaţi-L popoare, 
Cd s'a preamdrit". 

(Din Mineiul lunil Decembrie). 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Naşterea Domnului nostru Iisus Hristos 
este. evenimentul cel mai de seamă, de care 
s'a putut bucura şi se bucură astăzi ome
nirea. 

Mii de ani suspinaseră oamenii sub po
vara întunerecului şi a rătăcirilor sufleteşti, 
pentru a putea relua legătura sufletească 

cu adevăratul Dumnezeu, în lumina cunoş
tinţei, ce avea să răsară după cuvântul pro
rocilor. Generaţii după generaţii s'au pe
rindat în această sacră nădejde, până ce 
oştirile îngereşti ale cerului, au vestit în co
ruri deasupra peşterii dela Vifleem plinirea 
tainei divine: ,,Slavă întru cei de sus _lui 
Dumnezeu şi pre pământ pace, între oameni 
bunăvoire". (Luca li 14). 

Era ziua cea mare, când semnele cereşti 
ale atotputerniciei dumnezeeşti, cutremurau 

şi pe Regii pământului în fata coborîrei 
între oameni a lmpăratului Cerurilor şi al 
lumii întregi. 

Zorii unei noui vieţi s'au ivit pentru o~ 
menirea întreagă. Numărul anilor lumii 
vechi se încheiau; o lume nouă îşi aşeza 

temelia unei vieţi creştine, numărându-şi 

anii dela această Naştere a · Domnului no
stru Iisus Hristos. 

Transformarea vieţii umane pe continen
tele pământului şi-a început drumul, pă
trunsă de acest duh creştin, începând dela 
peştera Vifleemului şi urmând calea dela ră
sărit la apus, ca şi soarele lumina zilei. 
Drumul pe care-l face cultura umană cu 
tot progresul ei, începând cu Asia, mergând 
prin Europa, şi ajungând în America, este 
pararel cu drumul pe care-l face Creştinis

mul, aşa cum afirmă însăşi istoria omeni
rei, cu toată obiectivitatea. 

lată de ce Biserica noastră creştină stră
moşească, îmbrăcată în haina de sărbătoare, 
cântă la Naşterea Domnului, după cuvintele 
marelui nostru părinte bisericesc, Sfântul 
Grigorie de Nazians: ,,Cântaţi Domnului tot 
pământul şi cu veselie lăudati-L popoare, 
cd S'a preamărit". 
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Iubiţi credincioşi, 

Intreaga creştinătate depe faţa pământu
lui, se bucură şi-L preamăreşte pe Domnul 
nostru, Iisus Chrisos, în prăsnuirea aceleiaşi 
zile. 

Putem zice însă, că niciun popor din lume 
nu este mişcat ş'i înălţat sufleteşte, la a
ceastă zi mare, ca poporul nostru românesc. 
Căci „Crăciunul", i-a rămas o comoară 
scumpă sufletului său. Sfintele noastre bi
se1'ici peste tot sunt neîncăpătoare de mul
?imea crediocioşilo1·, ce vin să se închine 
pruncului Iisus, la sfintele noastre altm·e. 

Satele şi oraşele ţării noastre, sunt în fră
mântarea acestei bucurii creştine, a marei 
sărbători. Dela copil pâniî la bătrân, dela 
coliba săracului până la casa bogatului, bu
curia creştină se revarsă în suflete. In deo
seb1, pentru copii şi tot tineretul românesc, 
ziua Naşteri'i Domnului este cea mai aştep
lntă zi din t'impul anului. 

Tinerii doresc să reconstituiască cu sufle
tul lor curat şi neprihanit marele eveni
ment biblic, atât în credinţa sufletului lor, 
cât şi prin manifestaţiuni exteriorizate, în 
viaţa lor religioasă. Steaua, vifleemul, moş
ajunul, şi toate colindele noastre româneşti, 
constituesc nu numai o comoară scumpă 

a v'ieţ'ii noastre religioase, ci o realitate vie, 
ce se desfăşoară an de an sub ochii noştri. 

Copilaşiii noştri creştini socotesc o datorie 
scumpă de a fi crainicii şi purtătorii vesti
rii divine a înger1lor, până in cea din urmă 
colibă a satului, pregătind cu voioşie veni
rea slujitorilor Biserici'i, cu icoana Sf. Naşteri, 
aşteptată de suflete cucernice cu candele a
p1·inse. Săracul încă ar trebui să se bucure 
în această zi mare, căci uşa colibei salf3 tre
bue să i'i,e desch'isă de o mână milostivă, care 
să-i aducă ajutorare, dela casa bogatului. 

Oraşele se scutură şi ele pentru un mo
ment de sgomotul lor prea obişnuit, lăsând 
să trăiască şi în mijlocul lor tradiţiile creş
tineşti ale satelor. Gazetăria zilnică îşi a
mână lucrurile prea omeneşti, pentru a se 
îmbrăca şi ea în cucernica haină de sărbă
toare şi a înscrie pe paginile ei, cât de multe 
din învăţăturile Celui ce s'a născut în peştera 
dela Vineem. 
Această pace şi bună-voire dintre oameni 

sunt cele- mai preţioase daruri, pe care 
Domnul nostru Iisus Hristos le-a dorit dela 

,,APOSTOLUL" 

oameni, încă de când era prunc pe pământ; 
El le doreşte şi astăzi dela toţi creştinii. Căci 
inima noastră creştină, sufletul nostru com
plect încreştinat şi deci insăşi viaţa noastră 
cu toate faptele ei, este cel mai preţios dar, 
pe care-l putem aduce Domnului Iisus. 

Acesta este răsunetul sfânt al cântdrilor 
Bisericii noastre ortodoxe, pe care le auzim 
la Naşterea Domnului: ,,Hristos este puterea 
Dumnezeu şi Domnul; cinstita Biserică cu 
dumnezeiască cuviinţă cântă strigând: Din 
cuget curat întru Domnul prăznuind". De a
ceia sărbătoarea Naşterii Domnului din acest 
an, ne cheamă la reînvierea Mântuitorului 
Hristos în sufletele noastre şi deci în viaţa 
noastră creştină de toate zilele, pentru a 
urma pilda marilor Sfinţi ai ortodoxiei noa
stre. Acesta este însuşi înţelesul curat şi 
înalt al cuvintel01·, pe care Biserica orto
doxă le rosteşte în cântările e:i, aproape 
bimilenare: 

,,Hristos se naşte, măriţi-L ! 
,,Hristos din ceruri, întâmpinaţi-L ! 

Iubiţii mei fii duhovniceşti, 

Să folosim această sărbătoare a Naşterii 
Domnului, întărindu-•ne mai mult credinţa 
în puterea lui Dumnezeu, adâncindu-ne în 
suflete dragostea cătră El, în iubirea noa
stră creştină faţă de aproapele şi oţelin
du-ne voinţa creştină întru virtuţile cele 
creştineşti. 

Dumnezeu a binecuvântat viaţa poporului 
nostru românesc, încununând-o cu izbânda 
tuturor bunelor sale gânduri şi aspî-raţii, 
în cel_e mai grele clipe. 

De aceea şi acum, ca părintele vostru du
hovnicesc, rugător pururea înaintea lui 
Dumnezeu pentru voi şi buna propăşire a 
întregului neam românesc, rog pe Dumne- , 
zeu să reverse şi din prilejul acestui praz
nic asupra sufletelor voastre, harul Sdu 
mântuitor şi să vă binecuvânteze viaţa că
minului vostru, cu toţi cei scumpi ai f ami
liilor voastre, dându-vă sănătate, linişte şi 
bună sporire întru toate cele ale vieţii voa
stre creştine, acum şi to_tdeauna. Amin. 

Patriarh: MIRON 

Consilier: Preot Dr. M. BULA CU 
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NASTEREA 
CO,nd sufletele'n desnădejde ardeau de setea m'ln'u,irii 
Ca cerbii de izvoare line ce curg prin umbrele pădurii 
C(lnd norii de păcat pluteau tot deşi pe campul omenirii 
Şi nicio sf(lntă adiere nu clătina vr'un ram al fii. 
CO,nd naufragia în besna oceanului de patimi -mt!lte 
lntreaga lume ca o barcă izbindu-se de stanei 1>zărunte 
Ni se vedea nicio lumină, vre-o licltrire'n depărtare; 
A nopţii neagră'mpărăţie plutea'n ad(lnc pe-a vieţii 1.iare 
Atunci în. besna cea opaca se 'ntrevăzu. licăritorirj 
O rază ca o dungă dreaptă şi de lumind vestitoa·n 
A unei stele ce puternic luci departe'n răsărit 
Şi-o fulgerare de lumind se'ntinse p(ln'la infinit. 
Şi steaua se vdzu îndată de magi ce cercetaii ·>ni8tere 
Iar vestea ca un plumb, ajunse la cei ce-aveau multă 

[putere 
Şi dupd, ea îndrumaţi magii pornesc să afle-al lumii Rege 
Ce omenirii suferinde avea sd.-i dea o nouă lege. 
Şi magii pribegesc în lume să afle unde o să naseii 
Fecioara şi purces-au prin locuri unde aveau să pască 
Ciobanii turme şi'ntr'o iesle de staiil pe Iisus ,1fla-rJ, 
ln care t11,rmele'noptase şi obosite se culcară. 
Şi'ngenuchind cii umilinţă, trei daruri îi aduc, se 'nchind 
Ca 'lfflui împărat ce'n lume va răsp(lndi multă lum•.nă. 

359 

LU I I I s o s 
Ndscut în iesle al lumii Rege Y ! 1n cea mai mică umilire? 
Nu a voit divinitatea sd dea o vie pilduire 1 

Voi 'impăraţi şi ·domni puternici, stăp(lni ai lumii 
[trecătoare, 

Şi cari credeţi ca păm(l,ntul e-al vostru, tot din mare'» 
]mare, 

Voi, cei ce prin puterea armei voiţi s(t cuceriţi pamanturi 
Şi vreţi sa vi se'nchine lumea toată din cele patru 

[vtî,nturi, 
Voi cei ce învrttjbiţi popoare şi-aprindeţi focul omenirii 
Şi cari 'n sufletele voastre tot zace g(lndul rttzvrdtirii, 
GO,nditu-v'aţi vreodată oare, în cat de mică umilire 
A fost supus ca s(t se nascit Acel ce a adus iubiref 

E noapte sf(lntă şi mistere plutesc cu unda lor cea mutit 
Şi luciul îngheţat pe locuri, sc(lntee'n noaptea cea td.cuta, 
Doar cetele de îngeri cantă'n ceruri melodii divine 
Şi armonii fermecătoare, îng(l,nă dulce'n tonuri line. 
,,Mărire întru cele'nalte, la orce om bundvoire, 
,,Şi pace fie'n toată lumea lui Dumnezeu în veci sld,vire!" 

CONSTANTIN N. STĂNESCU. 
Anul II, Facultatea de Teologie. 

COPILUL Lf\NGf\ HRISTOS, Lf\ POMUL DE CRf\CIUN 
Traducere din ruseşte, după T. DOSTOIEVSCHI de P. Oltea1111. 

Un băiat destul de micuţ încă, având vre-o şase 
ani sau chiar mai puţin s'a deşteptat dimineaţa în 
odăiţa îngropată aproape sub pământ'), umedă şi 
rece. El era îmbrăcat lntr'o măntăluţă subţire şi 
tremura de frig. Suflarea lui sbura în aburi albi, şi 
el, şezând într'un colţ pe ladă, de urît, scotea dina
dins acest abur din gură, şi petrecea, privind cum 
sboară în valuri. Dar nu mai putea de foame. In 
dimineaţa aeeia se apropiase de câteva ori de patul 
de scânduri i), unde zăcea mama lui bolnavă pe un 
aşternut subţire ca o foaie de plăcintă a) şi cu un 
fel de legătură din zdrenţe sub . cap, în loc de pernă. 
Cum se afla ea aci? Trebuie să fi venit cu băie
ţelul el dlntr'un oraş strein şi pe neaşteptate s'a 
îmbolnăvit. 

Ceilalţi locuitori de prin colţuri 4) se răspândiseră 
încet după treburile pentru praznic ; mai rămăsese 
însă un negustor de Lalaturi 5), care zăcea toată 
ziua beat mort, fără să aştepte sărbătoarea. Intr'un 
alt colţ al camerei, gemea de reumatism o bătrânică 
de vre-o 80 de ani care trăise când-va, unde-va, ca 
dădacă, dar acum muria în uitare, oftînd, certînd şi 

1. Camera dela subsol. 
2 . • Naram"-paturi de scânduri, prinse în formă de etaje 

în perete, ca să poată dormi cât mai mulţi. 
3. "Blin" e o plăcintă naţională foarte subţire. care se face 

numai la lăsatul secului din postul mare, în crăti\i anumite. 
4. In mahalalele sărace ale oraşelor mari din Rusia, o 

cameră se închiriază la mai mulţi deodată ocupând fie care 
colţuri aparte. 

5. Rochii de casă, pijamale. 

ocădnd pe copil, căruia li era frică să-se mai apropie 
de colţul ei. De băut găsise el in tindă, dar vre-o 
cojiţă de pâine nu găsia nicăeri şi pentru a zecea 
oară se apropia ca să deştepte pe mama lui. In 
cele din urmă, i s'a făcut urît în întunerec : Seara 
se lăsase încă de mult, dar nu aprinseseră focurile. 
Pipăind faţa mamei, el s'a mirat că ea nu se mişcă 
deloc şi s'a făcut aşa rece ca peretele. 

„Aici prea e frig", s'e gândi el, lăsând puţin, fdrd 
sd-şi dea seama, mâna sa pe umărul răposatei ; 
după aceia suflă ln degete ca să le reîncălzească şi 
îndată, pipăind, şi-a găsit ,şepcuţa pe laviţă, apoi, 
binişor, pe dibuite a ieşit din odaia scufundată pe 
jumătate în pământ. Ar fi plecat el şi mai devreme, 
dar tot se temea că sus, pe trepte, este un cline 
mare, care toată ziua urla spre uşa vecinilor, Dar 
iată, câinele nu era şi numaidecât băiatul a ieşit 
în uliţă. Doamne, ce oraş! Nici odată nu văzuse 
încă aşa ceva. Acolo, de unde venise el, în timpul 
nopţilor, întunericul era aşa de negru- şi un singur 
felinar pe toată uliţa Căsuţele joase de lemn îşi 
lnchideau obloanele; deabia se înserase şi nimeni 
nu mai era pe uliţă ; toţi se închideau în case şi 
numai haite întregi de clini începeau se urle, cu 
sutele şi miile, ei urlau şi lătrau toată noaptea. Dar 
acolo era totuşi cald şi-i dădeau să mănînce, aci 
însă, Doamne, cum ar mînca! Şi ce gălăgie şi sgomot 
e aici, ce lumină şi oameni şi cai, şi trăsuri închise 
şi ger, ger! 

Aburi îngheţaţi ieşiau grămadă depe caii istoviţi de 
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goană, din răsuflarea fierbinte a boturilor lor; prin 
zăpada spulberoasă potcoavele sunau de pietre, toţi 
se îmbulzeau înghlotîndu-se, şi, Doamne, cum ar fi 
vrut să mănânce măcar o bucăţică de hrană dar aşa, 
pe neaşteptate, a început să-l doară degetele. 

lată iarăşi o uliţă,-oh, ce largă este! Uite, aici 
cu siguranţă se strivesc; cum strigă toţi, fug, merg 
pe sus 6), dar lumină, lumină. lnsă aceasta ce este? 
Uh. ... ce geam mare, dar dincolo de geam o odaie 
şi în ea un pom până în tavan; acesta este pomul 
de Crăciun, iar în pom câte focuri, câte hârtii şi 
mere aurii ; tot aci, împrejur sunt păpuşi şi căişori ; 
Iar prin odaie aleargă copiii, gătiţi curaţi, se rîd şi 
se joacă, mănâncă şi beau ceva. lată fetiţa aceia a 
început să joace cu un băiat,-ce domnişorică fru
muşică! Uite, şi muzica se aude prin geam. Priveşte 
băieţelul, se minunează, ba chiar râde, .dar pe el îl 
dor degetele şi picioruşele, iar mânuţele s'au făcut 
roşii de tot, nu mai poate nici să le îndoaie şi îl 
doare când le mişcă. Şi deodată băiatul şi-a adus 
aminte că îl dor degetele, a început să plîngă şi a 
fugit mai departe. Şi iată din nou vede printr'un alt 
geam o cameră, iarăşi erau acolo pomi, iar pe mese 
plăcinte,-de tot felul : cu migdale roşii, galbene, şi 
acolo stau patru doamne bogate care dădeau plă
cinte cui venea, iar uşa se deschidea în fiece clipă, 
şi din uliţă Intrau acolo mulţi domni. Se strecură şi 
copilul, deschise deodată uşa şi intră. Uh, cum strigau 
la el şi făceau semne de desgust cu mâinile. O cu
coană s'a apropiat mai repede, i-a pus în mină o 
copeică şi singură i-a deschis uşa spre uliţă. Cum 
s'a speriat el! Dar chiar aci copeica s'a dus de-a 
dura, sunînd, pe trepte. Băeţelul nu a putut să-şi 
îndoaie degefele roşii şi să o ţină. Copilul a luat-o 
la fugă şi se ducea mai repede, mai repede, dar 
unde, el singur nu ştia. li venea din nou să plîngă, 
dar îi era frică şi fugia,-fugia, suflînd în mînuţe. 
Şi mâhnirea îl cuprinse, astfel încât de odată se 
simţi' atât de singur şi de trist, .... Şi deodată, Doamne! 
Dar această ce o mai fi iarăşi ? ! Stau oamenii gră
madă şi se miră : la o fereastră, dincolo de geam 
sunt trei păpuşele, gătite in rochiţe roşii şi verzi, şi 
cu totul, cu totul ca vii. Un bătrînel stă şi pare că 
ar cânta la o vioară mare, alţii doi stau tot aci şi 
cântă la vioare mai mici: păpuşele dau în tact din 
căpşoare, se uită una la altă şi buzele lor se mişcă, 
vorbesc, vorbesc cu adevărat, - numai uite, prin 
geam nu se aude. Şi copilul dintr'un începui, se 
gândea că ele sunt vii, dar când s'a lămurit cu 
totul, că acestea sunt păpuşi, deodată a început să 
ridă. El nu văzuse niciodată astfel de păpuşi şi nici 
nu bănuia că este aşa ceva. li venea să plângă dar 
îl răpise risul din cauza păpuşelor. 

Deodată, i s'a părut că l-a apucat cineva pe la 
spate de măntăluţă. Alături, sta un băiat foarte rău, 
care pe neaşteptate 1-a plesnit peste cap, i-a arun
cat şapca, şi cu piciorul i-a pus piedică jns pentru 
ca să-l trîntească. Băieţeşul se prăvăli la pământ ; 
alături unii au început să strige; el s'a buimăcit, a 
sărit în sus şi fugi, fugi pînă deodată a ajunş,-el 

6. lehaţi: a merge cu trăsura, căruţa, trenul, maşina etc. 
Iar Itlza merge po jos. 

,,APOSTOLUL'" 

singur au ştia unde, - printr'un gang, într'o curte 
străină, unde s'a ciuciulit după lemnele de foc: 
., aci, e intuneric şi nu pot să-l găsească". 

S'a ciuciulit el şi s'a ghemuit acolo, dar nu poate 
nici să răsufle de frică şi deodată, cu totul pe neaştep
tate, s'a simţit aşa de bine: mânuţele şi picioruşele 
au încetat să-l mai doară şi s'a făcut aşa de cald, 
aşa de cald, ca în sobă; iată-l a tresărit tot. Ah, 
dar nici nu adormise bine ! Cât e de plăcut să 
dormi aici! .Mă voiu odibni puţin, apoi mă duc din 
nou să privesc la păpuşele" ,-gând ia copilul, şi 
zâmbind îşi amintia despre ele: .în totul ca vii!" ... 
Şi deodată i s-a părut că deasupra lui, mama sa a 
lnceput să cânte un cântec, ,,Mamă, eu dorm, ah, 
ce bine e să dormi aici"! 

- Mergem la mine la pomul de Crăciun, băia
tule,-şopti deasupr.o lui un glas liniştit. El se gândia 
că aceasta este tot mama-sa, dar nu, nu era ea; 
cine !'a chemat însă? El nu veJe, dar cineva s'a 
aplecat peste el şi I' a îmbrăţişat în întuneric, iar 
copilul i-a întins mâinile şi.. .. şi deodată,-o, ce lu
mină? o, ce pom de Crăciun ! Dar acesta nu e 
pom de Crăciun, el nici nu a văzut încă un ase
menea pom ! Unde este el acum ; totul străluceşte 
şi împrejur numai păpuşele, - dar nu, toate ace
stea sunt fetiţe şi topii, numai, a5a de luminoşi ; 
toţi flutură împrejurul lui, sboară, îl sărută, îl iau, 
îl duc cu ei ; însuşi el sboară ş vede că-l priveşte 
mama lui şi râde spre el cu bucurie. 

-.,Mal'1ă, mamă! Ah, ce bine e aici mamă,! îi 
strigă băiatul şi din nou se sărută cu copiii şi îi 
plăcea să povestească mai repede despre acele pă
puşi de după geam. ., Cine sunteţi voi, băieţi ? Cine 
sunteţi voi fetiţe" ? întreba el râzând şi iubindu-i. 

- Acesta e .Pomul de Crăciun a lui Christos", 
îi răspund ei. .,La Christos e întotdeauna in această 
zi un pom de Crăciun pentru copilaşii care nu au 
acolo pomul lor de Crăciun" ... 

Şi a aflat că fetiţele şi băieţii aceia toţi au fost ca 
şi el, copii, dar unii au îngheţat chiar în coşurile în 
care îi părăsiseră pe scări, lângă uşile funcţionarilor 

din Petersburg; alţii au fost înăbuşiţi de îngrijitoa
rele Fineze 7) chiar prin casele de. creştere ; Iar alţii 
au murit la sânul uscat al mamelor lor, (în vremea 
foametelor din Samara 8), şi in sfârşit alţii s'au nă
buşit în vago:!nele clasei a III de infecţie şi toţi 
acoştia sunt acum aici, toţi sunt îngeri acuma ; toţi 

sunt la Christos şi El însuşi e acum printre ei, le 
întinde mâinile, blagoslovindu-i pe ei şi mamele lor ... 
Iar mamele acestor copii stau toate aci, alături şi 
plîng ; fiecare îşi cunoaşte băieţelul sau fetiţa sa ; 
copiii sboară spre ele :,i le sărlită, Ie şterg Iacrimele 
cu minutele Io:- şi le roagă mult să nu mai plîngă, 
pentrucă aici ei se simt aşa de bine. 

Dar jos, dimineaţa, oamenii curţii au găsit un 
trupşor îngheţat, care se adăpostise în treacăt după 
lemnele de foc. 

7. Anhonok: Femeilor Fineze stabilite în jurul Petersbur
gulul, fiind sănătoase şi sdravene li se dădeau spre îngrijire 
copii de prin azile, dar nu aveau dragoste pentru el. 

8. E vorba de foametea cumplită care după războiul din 
1812 a bântuit gubernia Samara din împrejurul Nijninovgoro
dului de pe Volga. - nota trad 
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ORGANIZAREA TINERETULUI CREŞTIN ORTODOX PRIN BISERICĂ 
Preoţii misionari ai Bisericii noastre, clin cu

prinsu( tuturor Eparhiilor din ţară, au fost pre
ocupaţi la cel din urmă Congres misionar clin 
anul acesta la Chisinău, în deosebi de educatia 
creştină a tineretului românesc, clin şcoalele 'de 
toate gradele. 

Experienţa de până acum, a misionarismului 
cu caracter defensiv, faţă de invazia şi sporirea 
sectelor religioase venite de peste hotarele ţă
rii şi ale Bisericii noastre, s'a văzut că dă roade 
prea puţine. De aceea, problema pregătirii ti
reretului şcolar, începând cu copiii de curs pri
mar şi ajungând la studenţii dela Universitate, 
printr'o educaţie creştină atentă, pentru :::. de
veni creştini ortodocşi practicanţi, convinşi şi 
invincibili în atacurile sectare, este problema 
de actualitate chiar a misionarismului ortodox. 
Căci a nu ţine seama de această formare creş
tină ortodoxă, a sufletelor tinere si a le lăsa a
nemiate înaintea atâtor duşmani spirituali, este 
a face ca si acei ce nu ascultă de sfaturile me
dicinii, şi nu vaccinează pe copilaşi, pentru a-i 
face imuni faţă de diferitele boli contagioase şi 
şi în cele clin urmă mortale. 

In cadrul acestor consideraţii pedagogicP- creş
tine, ne putem explica, pentru ce dezid0 ratele 
cu care s'a încheiat acest impunător Congres 
misionar, dedică un sfert din numărul lor, toc
mai pentru această lature misionară, a ,,~ndru
mării tineretului românesc către Christos'. 

Astfel, constituirea unei asociaţii ortodoxe ge
nerale a tmeretului român sub egida Sf. Patriar-

hii, ţinerea de concursuri cu premii de cunoş
tinţe şi virtuţi, înfiinţarea unei secţii de editură 
pedagogică creştină pe lângă Institutul biblic, 
pentru publicaţiile religioase necesare tineretu
lui, extinderea învăţământului religios în şcoa
lele de toate gradele, transformarea orelor de 
educaţie filosofică în ore de educaţie morală 
creştină, complectarea educaţiei învăţământu
lui religios clin şcoală, cu practica vieţii litur• 
gice clin Biserică şi a virtuţilor creştine în viaţa 
socială, - au fost atâtea laturi ale formării 
creştine a tineretului nostru şcolar prin Preo
ţii Bisericii, care s'au stducliat şi au fost cerute 
să se pună în practică. 

Căci Preoţii noştri, prin pregătirea lor teolo
gică şi pedagogică, nu sunt simplii ritualişti de 
servicii religioase, ci şi pedagogi-creştini cu 
înalta misiune, de a pregăti sufletele tinere pen
tru Hristos. 

Este legitimă deci, cererea unanimă a Misio
narilor noştri, ca Sfântul Sinod, forul suprem 
al Bisericii noastre ortodoxe române şi cea mai 
înaltă autoritate canonică şi spirituală să re
zolve în chipul cel mai fericit această urgentă 
problemă a organizării tineretului creştin orto
dox din şcoala românească, sub raportul tutu
ror laturilor de educaţie creştină ortodoxă, -
_prin Biserică. Aşteptările tuturor sunt optimiste 
pentrucă Sinodul permanent a luat deja în stu
diu multe clin laturile acestei importante pro
bleme, a Bisericii noastre ortodoxe. 

Consmn. 

PATRIARHIA ROMANA SI IERUSALIMUL 
Suntem peste măsură de bucuroşi că I. P. S. Patriarh, 

deşi hărţuit de nevoile multiple ale patriarhiei, găseşte 
timpul necesar să -se ocupe în mod special şi de bise
rica română dela Ierusalim. 

Este bine cunoscut că, din nefericire pentru închină
torii români cari merg la Ierusalim, nu am putut avea 
până acum un locaş de închinare românesc. Românii 
cari merg la sfintele locuri sunt siliţi să se închine în 
bisericile Grecilor şi Ruşilor. 

Aceştia, deşi ortodocşi, deşi cu aceiaşi liturghie ca 
şi a noastră, slujesc însă în limbile lor, limbi neînţe
lese Românilor. Spusele Sf. Ap. Pavel că în biserică 
sunt mai de folos 5 cuvinte !n limbă înţeleasă decât 
10.000 !n limbă neînţeleasă, !şi găsesc aplicarea în si
tuaţia Românilor cari merg la Ierusalim. 

Mare bucurie a produs Românilor din Ierusalim vi
zita ce a făcut locurilor sfinte I. P. Patriarh Miron, 
în 1927, fiindcă dela această dată a început să se intere
seze personal de posibilitatea dobândirii unei biserici, 
în care să se servească numai în limba românească. In 
acest scop a început să trateze cu Patriarhia de Ieru
salim cumpărarea unei biserici deja construite. Trata
tivele conduse de P. C. Arhimandrit Jocu, n'au dus la 

niciun rezultat, din pricina fraţilor noştri Greci, actua
lii conducători ai patriarhatului de Ierusalim. 

1n 1930 I. P. S. Patriarh a trimis la Ierusalim pe 
monahul Luca, care să servească Românilor aflaţi a
colo. Tot în 1930, I. P. S. Sa a aprobat listele de sub
scripţie întocmite de un comitet românesc, care luase 
fiinţă în Palestina. Aceste liste au fost trimise apoi 
tuturor Sf. Episcopii, cu scopul de a se strânge fon
durile necesare clădirii bisericii româneşti, pe locul pe 
care Sf. Patriarhie ii posedă în Ierusalim. 

Tot prin Inalta Sa solicitudine, Patriarhia Română 
a mai căpătat două locuri: unul Ia Nazareth, iar altul 
la Iordan, foarte aproape de locul unde s'a botezat 
Mântuitorul. 

Cel mai mare succes al I. P. S. Patriarh, în ceea ce 
priveşte Ierusalimul, este înfiinţarea Consulatului ge
neral al României, in acel oraş. 
Până în acest an, consulul României Ia Ierusalim era 

onorar şi în persoana unui grec, care, în chestiunile ce 
priveau biserica noastră, oricât ne-ar fi iubit, tot mai 
mult simpatiza pe conaţionalii săi, fraţii greci, care nu 
văd cu ochi buni existenţa unei l:>iserici româneşti la Ie
rusalim. 
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Doi ani neconteniţi de intervenţiuni ale I. P. S. Pa
triarh pe lângă Ministerul Aaiacerilor Străine, au fă
cut ca în acest an sl!. avem la Ierusalim un Consul ge
neral român, în persoana d-lui Marcu Beza, o persona
litate de o cultură întinsă şi neobosit cercetător de do
cumente româneşti prin mânăstirile şi instiţuţiile din 
străinătate. 

Suntem informaţi că d-l Beza va fi secondat de d-l 
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Botez, un fost teolog, în sufletul cl!.rula inel!. vibrează 
legătura cu l::!lserica. 

Suntem convinşi că, cu concursul consulatului pur 
românesc şi· cu ajutoarele ce s'au strâns şi se vor mai 
strânge, I. P. S. Patriarh va ajunge să ducă la bun 
sfârşit şi chestiunea bisericii româneşti dela Ierusalim. 

Diacon, Dr. T. Negoiţă. 

ACTUALITAŢI PASTORALE 
CULTURALE. 
Ateneele conduse de Preoţii din Capitală. 

ATENEUL „DICHIU", se gl!.seşte în al şasele!l an 
al activităţii sale culturale, fiind condus cu multă în
sufleţire de Comitet, în frunte cu harnicul Preot 
N. Rădulescu. Lucrarea ateneului constă, din con
ferinţe educative, coruri, declamări, muzică instru
mentală, teatru şi cinematograf. Şezătorile se ţin săp
mânal, Duminica după am.iaz!!.. Funcţionează în local 
propriu. 

ATENEUL PAROHIAL „SF. ELEFTERIE" a păşit în 
al V-lea an de activitate, sub cond. unui Comitet parohial 
în frunte cu d-l N. Batzaria, d-l dr. C. Mihailescu, pro
fesor universitar şi Preotul Mihail Buiacu. Activitatea 
acestui ateneu, ale cărui şedinţe se ţin în fiecare Du
minică dupl!. amiază, constă în primul rând din confe
rinţe cu caracter religios, încadrate într'un prog1 am 
artistic educativ. Ajungând la conferinţa 73-a, in ul~ 
tima Duminici!. înainte de vacanţă, a avut întregul pro
gram dedicat datinelor strămoşeşti. 

Localul ateneului se află prin buna voinţl!. corpului 
profesoral al Facultăţii de medicină, în amfiteatrul cel 
mare al acestei Facultăţi, în bulevardul Regele Ca
rol II. 

ATENEUL „CARAMIDARII-DE-JOS" de sub conduce
rea Păr. Gh. Păunescu, cu local propriu, îşi ţine săptă-

mânal şedinţele, de conferinţe, însoţite de un program 
artistic educativ. Duminică 17 Decemvrie, după des
chiderea şedinţei cu o cântare creştinească. Părintele 

Păunescu a vorbit despre „Sfânta împărtăşanie". Şe

dinţa a fost închisă cu „Bună dimineaţa la Moş-ajun·•. 

ATENEUL „ENACHIŢA VACARESCU", con1115 de 
Părintele P. Grigoriu dela biserica Alexe, îşi ţine făp

tămânal şedinţele de activitate în după amiaza Dumi
nicilor, cu concursul societl!.ţii „Credinţa" de pe lângă 
biserica „Sf. Alexe". Conferinţa ultimei Duminici, a 
fost rostită de Părintele P. Grigoriu, după care au ur
mat cântări creştineşti, de Crăciun şi Anul Nou. 

ATENEUL R. M. S. Sutele de lucrători şi lucrătoare 
ale fabricii de tutun „Belvedere" se întrunesc în f~c:care 
săptămână 1n şedinţele culturale artistice ale Ateneului 
R. M. S. de sub conducerea preotului P. Şerpc. Dt,mi
nica din urmă, părintele P. Şerpe, a vorbit despre , Pa
triotismul luminat". Conferinţa a fost urmată de un 
ales program artistic. 

ASISTENŢA CREŞTINĂ IN CAPITALĂ. 
Parohia „Podeanu" Puţul lui Crăciun. 

S'a strâns sub conducerea Părintelui paroh, Pr. ]Y.1:i
hail Şerpoianu în cursul anului 1933, următoarele sume, 
pentru asistenţa creştină-socială în parohie: 

1. Dela cutia milei în biserică 13.200 lei. 
2. Ofrande benevole pentru săraci 18.650 „ 
3. Ziua milei creştine în parohie, fixat!!. în 

ziua de Sf. Nicolae 10.300 
4. Cotizaţii la secţia de înmormântări 12.400 „ 
5. Ajutoare pentru cantină în natură: păi-

ne, cartofi, lemne, orez, etc. 70.000 ;, 

' Total 124.550 lei 
1. S'au distribuit astfel: ajutoare lemne 12.000 lei 
2. Ajutoare în .bani 8.600 „ 
3. Ajutoare înmormântare 9.000 „ 
4. Ajutoare în medicamente 2.400 „ 
5. Ajutoare prin cantină 84.000 „ 

Total 116.000 lei 

Biserica Alexe din Capitală. 

iBserica Alexe are o societate „Puşculiţa". Imbracă 

anual 20-30 copii. Are o societate culturală „Credinţa", 

formată din tineret, cu care a strâns bani pentru reno

varea radicală a sfântului locaş. 

Corul societl!.ţii „Credinţa" de pe lângă bis. Alexe, 

cântă regulat şi foarte bine Sf. Liturghie în biserică şi 

la Ateneul „Enăchiţă Văcărescu", unde este preşedinte, 
părintele Grigoriu Petre. 

Ţine şedinţe regulate. Şedinţele Cercului pastoral 

,,Alexe" se ţin in mod reguat, conform planului înain

tat, când se colectează şi se împart ajutoare. 

Acum biserica Alexe este magazia săracului; cei bo

gaţi sau mai puţin cuprinşi, aduc daruri, alimente, 

lemne, bani şi în special haine şi încălţăminte veche, 

puţin uzată, _dar bune de întrebuinţat, care foloseşte 

mult celui sărac. 

Preotul are un comitet restrâns care primeşte da

rurile, iar de împărţit, le împarte fără afişaj. 

Lumea a căpătat multă încredere şi deşi timpurile 

sunt grele, ajutoararea se face în largă măsură 
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Biserica Cărămidarii-de-Jos. 
Părintele Gh. Păunescu, parohul bisericii ca şi în anii 

precedenţi, mulţumită. şi vechiului comitet restrâns al 

doamnelor, de sub conducerea celei mai încercate preo

tese, va putea distribui şi a.n,ul acesta circa două

sute bucăţi (rochiţe şi lengerie), pentru băieţi şi fete, 

1500 lei în numerar, valoarea cupoanelor ad-hoc a fun

daţiunilor V. D. Marinescu şi Eugen Dimitriu, precum 

şi circa un vagon lemne de foc. 

Mulţumită. de asemenea d-nelor Margareta Mocior

niţă şi M. Alimănescu, vice-preşedintele comitetului nos

tru de conducere a dispensarului medical, filială a soc. 

Principele Mircea, dispensar ce face parte integrantă 

dvn Căminul parohiei, vom mai putea distribui câteva 

zeci de perechi ghete, ciorapi, paltoane, haine, flanele 

şi diverse alimente mamelor şi copilaşilor, asistaţi gra

tuit în acest dispensar medical. 

Biserica Zlătari din Capitală. 
Biserica Zlătari din Capitală, sub conducerea Părin

telui Profesor Toma Chiricuţă, acordă o largă atenţiune 

milei creştine şi ajutorului samaritean, lucrând ghida

tă de următorul plan de lucrare creştinească: 

Un comitet compus din doamne şi domni de cea mai 

bună condiţiune socială, se preocupă exclusiv de ::icea

stă latură, administrând şi repartizând celor ce într'a

devăr sunt lipsiţi şi nu pot avea intr'alt chip uşurarea 

nevoilor lor apăsătoare. 

Pentru a se putea şti cu certitudine, care e cazul 

când într'adevăr trebue să intervină, se fac vizite la 

căminul celor ce apelează şi numai astfel se dau aju

toarele posibile. 

Fondurile care, exclusiv, sunt darurile credincioşi

lor, sunt mulţumitor de numeroase şi cu ele am reu

şit să putem subvenţiona, chiar lunar, unele familii 

în mare strâmtorare şi în neputinţă de a lucra. 

In aceeaş m!l.sură se strâng alimente şi îmbrăcăminte, 

care se im.part celor lipsiţi cu prilejul Sf. Sărbători ale 

Crăciunului şi Invierii, oferind astfel şi o semnificaţie 

adecuată. a acestor două mari evenimente creştine. 

Vizitarea bolnavilor în spitale a bolnavilor cunoscuţi 

nouă, ca şi a penitenciarelor şi, a ospiciilor, formează ia

ră.ş un moment care ne e scump. 

Un mare om de bine, doctor în medicină, la recoman

daţia noastră acordă consultaţiuni gratuite. 

Mila creştină a Sf. Patriarhii prin Asociaţia 
,,Patriarhul Miron". 

!nalt Prea Sfinţitul Patriarh, luând aminte Ia vre
murile grele şi Ia multele lipsuri şi mizerii din timpul 

de faţă, a luat hotărîrea de a veni în ajutorul celor 

s!l.rmani prin înfiinţarea unei osp!l.tării creştineşti, care 

va purta numele de : ,,Mila cr~tina a Sf. Patriarhii". 

363 

Aci va putea să-şi găsească hrană zilnică gratuită, 

cei cari nu pot prin muncă să-şi câştige existenţa, pe 

timpul de patru luni ale iemei, de preferinţă, infirmi, 

orfani, văduve şi şomeuri. 

Ospătăria va funcţiona în localul propriu al Asocia

ţiei „Patriarhul Miron", din str. Sf. Apostoli Nr. 40, 

stând sub supravegherea Sf. Arhiepiscopii a Bucureş

tilor, care va îngriji de fondurile necesare; iar pre

gătirea alimentelor şi servirea meselor, se vor face 

gratuit de membrii Asociaţiei, cari au dăruit mese, ve

sela necesară şi local gratuit. Ospătăria a început s(t 

funcţioneze pe ziua de 15 Decemvrie a. c. 

In ziua de Duminică, 17 Decemvrie a. c., Asociaţia 

„Patriarhul Miron", a ajutat săracii cu bani, lucruri de 

îmbrăcăminte şi alimente, în valoare de 20.000 lei., 

A doua zi de Crăciun, Cercul tineretului, de sub 

preşedinţia Păr. diacon Gh. Dem. Ciocan, va da o ser

bare religioasă în Pavilionul Banat, Parcul Carol (Ex

poziţie), cu un program potrivit sărbătorilor Naşterii 

Domnului. 

Biserica Sf. Vineri Herasca. 
Biserica Sf. Vineri-Herasca din Bucureşti întreţine 

sub conducerea Părintelui N. Runceanu în Azilul din 
curtea ei, 20 de bătrâne, care au cameră cu lumină e
lectrică, câte 1.000 kgr lemne pe iarnă şi câte trei sute 
lei ajutor lunar de fiecare. 

Se bucură, gratuit, de asistenţă medicală, în caz de 
boală. 

Pentru serviciul de asistenţă, se cheltuesc anual, ur
mătoarele sume: 

72.600 lei pentru cele 20 bătrâne; 18.000 lei pentru 
două preotese văduve; 7.200 lei pentru alţi săraci din 
Capitală, în afară de Azil; 3.000 lei pentru medicamente; 
21.000 lei pentru lemne; 62.400 lei pentru salariile me
dicului, intendentului şi doi servitori. In total 184.200 lei, 
afară de plata luminii electrice. 

Pe lângă aceste sume fixe, întrebuinţate din venitul 
propriu al bisericii, se mai dau ajutoare, în proporţia 
sumelor ce se strâng în cutia „Discul-milei creştine" şi 

a şomerilor, în tot cursul anului, dar în mai mare mă
sură, Ja Sf. Sărbători ale Naşte1ii Domnului, la Sf. In
viere şi la hramul bisericii, 14 Oct., între 10.000 şi 

15.000 lei anual, la diferiţi alţi săraci şi şomeri. 

Aşezămintele Brâncoveneşti. 
Aşezămintele br{l,ncoveneşti cuprind administrarea 

bunurilor celor două fundaţiuni: A spitalului brâncove
nesc şi a Bisericii Domniţa Bălaşa. Ambele fundaţiuni 
posedă proprietăţi mobiliare şi imobiliare din a căror 

venituri, fără nicio subvenţie din partea statului sâu 
orice fel de contribuţie, se întreţin: 

a) Spitalul brăncovenesc din Bucureşti, cu toate la
boratoriile, farmacia şi celelate servicii anume, azilul 
de bătrâne; 

b) Spitalele din provincie şi anume: Dăbuleni, Cerve
nia şi Merişani; 

c) Dispensarele Necşeşti şi Stoe,neşti; 
d) Consultaţiile gratuite pe lângă spitalul brâncove

nesc întreţinut în specia!" din fondurile Bisericii Dom
niţa Bălaşa. 

In anul 1933, au căpdtat ajutor medical 82.276 bol-
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navi din care 17.393, internaţi. Costul total al medica
mentelor distribuite a fost de lei 1.152.473 şi al pansa
mentelor lei 829.400. 

ln azilul de bc'itrdne au găsit adăpost şi îngrijire, 44 
de azilane, ce au costat aproximativ lei 92 pe zi. Costul 
de îngrijire a unui bolnav pe zi, a fost de aproape 150 
lei pe zi. 

Gratuităţi s'a acordat în sumă de lei 3.534.000. 
Totuşi greutăţile prin care au trecut aşezămintele 

Brâncoveneşti, nu au împiedicat avântul conducătorilor 
sub ochuil binevoitor al înaltului efor I. P. S. Pa
triarh. Spiritul de dezinteresare şi de dragoste faţă de 
aproapele a domnit in această instituţie şi această dra
goste se citeşte in ochii fiecărui medic şi personal ajută
cum sunt surorile de caritate. 

Medicii din cei mai renumiţi ai ţării îşi dau obolul, 
dezinteresaţi materialmente, pentru scopul frumos de 
ajutorare a aproapelui. Ei nu doresc decât s!i. aibă. mul-
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ţumirea c!i.-şi pot, da concursul în aceste instituţii de 
adevărat devotament. 

Corpul de îngrijitoare de bolnavi, educat in şcoala 
proprie a aşezământului şi stilat de corpul distins de 
medici, este o adevărată mândrie pentru aşeză.minte, 
prin modul cu se poartă cu bolnavii. 

Preoţii Bisericii Domniţa Bălaşa, care nu au alt!i. e
norie decât acea cuprinsă în aşezăminte, susţin mora
lul bolnavilor şi al personalului pentru desăvârşirea o
perei. Prin cuvinte şi sfaturi alese, preoţii dau deoparte 
,cr1boldul la muncă., de alt4 patte curaj pentru lupta în
cinsă intre vieaţă şi moarte, intre existenţă şi distru
gere. 

Un complex întreg ce cuprinde toate specialităţile, 

toate măsurile conlucrează. in linişte f!i.r!i. laude, fără 
reclamă numai cu mulţumirea că se face fapte bune. 
Pe faţa tuturor se citeşte mulţumirea ce o poate avea 
omul după terminarea unei opere intr'adevăr bună. 
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CERCURI PASTORALE LA SATE 
Din roadele activităţii cercurilor pastorale 

Azi se ridică multe glasuri împotriva Cercurilor pas
torale, aducând invinuirea că n'ar prea aduce mari fo
loase, ci dimpotrivă c'ar fi o pagubă ,şi pentru enoria 
părăsită pentru acea zi, ca şi pentru punga preotului, 
gazdă care ar fi obligat la jertfe prea mari cu primi
rea fraţilor. Vor fi având dreptate unii pe ici, pe colo. 

Acestea însă nu sunt şi nu pot ,'fi decât păreri izolate, 
cart n'au puterea de a se impune şi deci, de a se ge
neraliza. Aproape de pretutindeni, curierul nostru „A
postolul", ne aduce veşti îmbucurătoare şi ni le pune 
în faţă probe vii, că adică Cercurile pastorale au promo
vat atâtea începuturi bune şi au realizat lucrări de ne
bănuit. Iată o latură a acestor Cercuri: întrecerea în 
reparaţiuni, înfrumuseţări, renov!i.ri de biserici şi cimi
tire. Vorbesc de preoţii din Circ. I de pe Valea Ialomi
ţei superioare-Dâmboviţa. 

Aici fiinţează Cercurile în actuala lor rânduială de 
prin 1919. Ei bine, de atunci atâta vreme a trecut şi 

mulţi din preoţii ce-au fost, azi unii, odihnesc în cimi
tire, alţii işi fac rugăciunile în tihnă, pensionari, şi unii 
şi alţii având urmaşi preoţi tineri, cu multă carte şi 

maiales cu multă râvnă de propăşire. 
Cu prilejul acestor Cercuri, au avut ocaziunea să 

vadă lucruri de ispravă la fraţi ce-au fost încurajaţi 
sau chiar răsplătiţi, pentru asta c'o vorbă bună sau 
un rang bisericesc de autoritatea bisericească. L-ea 
servit aceasta ca îndemn şi s'au străduit nu numai să-l 
imite, dar ceva mai mult, să-l întreacă. 

Şi aşa s'a făcut că în cele 15 parohii ce alcătuesc 

acest cerc, - cu 20 de biserici - în 10 ani în urmă, la 
la cinci dintr'insele s'au făcut renovări complecte: Cos
teştil-Runcu, Valea Ţăţii, Petroşiţa, Buciumeni şi Bez
deadu-de-Jos; la alte şase: Cucuteni, Fieni, Moţăeni, 
Ţăta, Valea Leurzii şi Măgura-Bela s'a premenit aco
perişul cu tablă de fier sau şindrilii., afară de aceea, 
că la toate interiorul a fost înfrumuseţat cu veşminte 
nouă, odoare de preţ şi alte felurite podoabe care de 
care mai curate şi ·mai bogate. In două din ele: Fieni 
şi Petroşiţa s'au introdus lumina electrică. La cea din 
Bezdeadu-de-Sus s'a rdicat o încăpătoare clădire unde 
are adăpost în subsol, o boltniţă pentru osemenite, iar 

deasupra sala de bibliotecă, farmacie şi cameră pentru 
oficiul parohial. 

Clopote nouă mai la toate, ba chiar clopotniţe s'au 
ridicat in acest scop, Fieni, Buciumeni, Moţăeni. Ci
mitirele şi curţile bisericilor, durabile şi frumoase, a
pără locaşurile sfinte şi scumpii noştri repauzaţi, de 
oameni răi şi de vitele neînţelegătoare. 

Şi toate aceste premeniri şi lucrări din nou au fost 
făcute, nu că înaintaşii n'ar fi făcut nimic, nu! dar ... 
vremea, vremea, care roade totul, a fost în stare să 
putrezească şindrila de pe acoperişuri, să nărue împrej
muirile, să fărâme chiar piatra cu tecuelile,_ce bunii 
noştrii înaintaşi cu osârdie şi grijă multă. le aşezaseră 
în preajma sfintelor locaşuri. 

Operile aceste, ce toate la un Ioc, costă milioane 
strânse de harnicii noştrii preoţi dela cei mulţi, sunt, 
în parte - cred - urmare a indemnului căpătat în a
ceste Cercuri pastorale. 

Preotul S. NEGOESCU. 

Cercul pastoral din Bertea-Prahova 
In comuna Brtea, judeţul Prahova, s'a ţinut şedinţa 

cercului pastoral sub preşedinţia preotului econom A

thanase Petrescu, proestos, la care au participat preoţii, 
învăţătorii şi cântăreţii din comunele învecinate pre
cum şi un mare număr de săteni din comună şi satele 
învecinate. 

La ora 10 dimineaţa s'a oficiat în biserica satului Sf 
Liturghie şi parastas pentru eroii morţi in războilil d•~ 
întregirea neamului, de un sobor de preoţi în frunte cu 
părintele proestos. 

Predica zilei a fost ţinută de preotul Octavian Io
nescu din comuna Vărbilău. 

Preotul Athanase Petrescu a ţinut apoi o cuvântare, 
arătând importanţa cercurilor pastorale, nevoia pe care 
o simt, sufletele de credinţă putând prin ea să se întă
rească şi să lupte contra greutăţilor vieţii. 

S'au dat apoi în mod gratuit sătenilor cărţi mor:1.le. 
După amiază a urmat in şocala satului şedinţa. in

timă cu care ocazie preotul Ioan Popescu din comuna 
Brtea a vorbit despre vieaţa cucernică a preotului, ară
tând că preotul atât în vieţa publică, cât şi in vieaţa 
familiarii. trebue să aibă o conduită ireproşabilă, s!l 
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Preotul Mihail Popescu din Prl!.janii-Slănic a vorbit 
de importanţa portului naţional din punct de vedere es
păstreze strict poruncile sfintelor canoane pentru a 
putea fi luat exemplu de sătenii pe care ii p!l.storeţte. 
tetic, economic şi patriotic îndemnând sătenii şi mai 
ales să.tencile să. uzeze de acest port care este incom
parabil mai bun şi mai frumos decât toate stofele cc vin 
din ţări străine şi cari Ie plătim atât de scump, trecând 
peste graniţă. în acest mod o mare parte din avuţia 
naţională.. 

Preotul Victor Popescu, Vă.rbilă.u-Prahova, a vorbit 
despre „Numai în credinţă este mântuire", iar preotul 

Gheorghe lorditnese1,, din Slănic-Prahova, a vorbit des

pre: .,Origina Duminicii". 

După terminarea şedinţei, cercului a urmat o foarte 
frumoasă serbare şcolară, 

ASISTENT. 

365 

Dela Cercul pastoral Pncheni 

In Parohia Puchenil Moşneni din Protopopiatu I. Ploeşti s'a 
ţinut şedin\a Cercului Pastoral Puchenii Moşneni. 

In această parohie se desfăşoară o frumoasă şi rodnlcil ac-
tiviatea pastorală de către Preotul D. Nicolescu, Enoriaşii satu-
1ui dau tot sprijinul păstorului lor, care a organizat în Parohie 
şezători religioase, colportaj, acte de caritate, serbări cuturale, 
bibliotecă populară cu 1700 volume şi un splendid cor religios 
ale~ tuit din 60 de fete. Biserica care are o frumoasă înfăţişare 
de catedJală a fost împodobită în ultimii 13 ani cu odoare veş
minte şi icoane în sumă aproape de 900.000 lei strânşi numai 
dela sătenii localnici. Preotul este ajutat de un consiliu parohial 
stăruitor, de cântăreţii parohiei V. Gr. Popescu şi Nic. Tudor 
şi este sprijinit în orice iniţiativă de d-l Traian Papadopol un 

harnic şi zelos epitrop, care nu precupeţeşte nimic, când e vorba 
de podoaba locaşului sfânt. 

In Duminica cercului, Prea Sfinţitul Tit. S. Tdrgu-
7.Jişteanul a făcut o vizită canonică Parohiei Puchenlf Moşneni 
şi membrilor cercului împărtăşindu-le binecuvântarea arhiereascil 
şi sfatul său arhieresc 
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Din activitatea parohiei Măreaţa. 

S'a reparat bis. Sf. Voevozi Mihail şi Gavriil, a cărei 
cheltueli de reparaţii, s'au ridicat la suma de 51.011 Iei, 
bani donaţi in majoritate de Pr. paroh Ştefan Pala
ghiţă. De asemeni, Sfinţia Sa a reparat casa parohială, 
fn completă. ruină, compusă. din şase camere, a cărei 
reparaţii s'au ridicat Ia suma de 20.000 lei. S'a împrej
muit cu gard Sf. biserică. şi casa parohială, în faţ,i. că
rora s'au făcut diferite plantaţii. Au fost ajutaţi de 
către Pr. paroh Ştefan Palaghiţă mulţi săraci, cu ali
mente, îmbrăcă.minte şi lemne. Morţilor săraci, &au 
străini, li s'au fă.cut gratuit înmormântarea cu pl)mpa 
şi slujba cuvenită.. De asemeni bolnavii săraci, au fost 
ajutaţi cu doctorii sau internaţi în spitale. Prin reco
mandaţia preotului paroh, mulţi bolnavi au obţinut doc
torii gratuit dela d-l Dr. Ulman, patronul farmaciei 
,,Sf. Pantelimon" din acea parohie. 

In fiecare seară, se fac în diferite cartiere ale pa
rohiei, adunări creştineşti cu enoriaşii, unde preotul 
explică Sf. Scriptură, dogmele şi cultul bisericii noas
tre ortodoxe. Aceste adunări, sunt frequentate de sute 
de creştini, a căror număr sporeşte pe zi ce trece şi 

odată cu aceasta sporeşte şi dragostea, frăţia ~i ar
monia dintre ei. Pe· lângă aceasta credincioşii învaţă 
răspunsurile Sf. Liturghii, precum şi alte diferite cân
tări creştineşti. 

S'au făcut în acest an numeroase procesiuni religi
oase prin parohiile vecine: Dudeşti-Cioplea, Fundeni, 
Dobroeşti, Pantelimon şi prin oraş: Asociaţia „Partiar
hul Miron", împreună cu Protos. Teofil Ionescu, cu 
care o cazie s'a oficiat Sf. Liturghie în sobor de preoţi, 
s'au ţinut şedinţe sub cerul liber, sălile devenind neîn
căpătoare, unde au vorbit difer.iţi preoţi, făcând apoi 
împreună procesiuni măreţe şi mişcătoare. Cu ocazia 
hramului Sf. Biserici s'a servit o masă la 600 de 8ă
raci. 

S'a oficiat Sf. Taină. a Botezului la 16 sectanţi, oa
meni şi femei majore, dintre care, parte nu fusPseră 
niciodată botezaţi, iar parte dintre ei fiind primtţi în 
ortodoxie prin Sf. Taină a Mir-Ungerii. 

Sectanţii ce-şi luaseră mare avânt ln această i:aro
hie, au fost stagnaţi în lucrarea lor şi o echipă, misio
nară. bine pregătită. şi condusă de Pr. Ştefan Palaghiţă, 
înregistrează pe z1 ce trece succese din ce în ce mai 
mulţumitoare. Numărul creştinilor care frequentează 

Sf. Biserică, se spovedesc şi se împărtăşesc, e mereu în 
creştere. Cei ce trăesc în concubinaj Ia sfatul preotului, 
părăsesc starea de păcat şi primesc Sf. Taină. a cunu
niei. E dela sine înţeles, că vrajba, desfrânările, beţiile, 
hoţiile şi crimele au scăzut şi scad mereu, luân1u-lc 
locul, iubirea, pacea, cinstea, ordinea, curăţia sufletu
lui, etc. Dela pangarul bisericii nu lipsesc de asemeni 
tipăriturile creştine de luminare şi zidire sufletească. 

IIIIIIIJlllll'llllllllllltllll ■ ,11n111111 ■ J1 ■ n ■n■ 11111 ■ 11111 ■ 11 ■ 11111111 ■111111111111111111111111n1u■ n111111111111111111111111111111111 ■ n■llllllNIIIIIII 

111101111u11111■111111111r1111■ 111111111111u11111r■ 1111111111111llll ■ IIIJIIUlll ■ •1111111■n11111r1111111111u1111111111111111111M■IIIIIIRIIIUlltSJIIIII 

MULŢUMIRI 

Consiliul parohial din parohia Bdneasa-Vla.şca, &duce 
şi pe această cale mulţumiri d-lui Ionescu V. Cioca, pri
marul comunei, ca.re cu dragoste creştinească a depus 
toată. stăruinţa pentru ca din fondurile primăriei să se 
renoveze biserica, pentru care s'a cheltuit suma de lei 
47.000. 

De asemenea aduce mulţumiri următoarelor persoane 
care au contribuit la înălţarea Sf. Locaş: 

D-na şi d-l Ion V. Cioca au aurit Sf. vase şi au ar
gintat cădelniţa în sumă de lei 1.500; 

D-na şi d-l P. Mateescu, un rând de procoveţe in va
loare de lei 800; 

D-l V. Dobrescu, două sfeşnice cu câte trei lumini, 
in valoare de lei 1.500. 

D-na şi d-l V. Tănăsescu, două perdele de mlltase 
pentru icoanele împărăteşti Iei 1.000. 

D-na şi d-l Gh. Rujan, o dveră în val. de lei 1.200; 
D-na Victoria Panaitescu diferite lucruri croşetate. 

Domnul să-i aibă în asa pază.. 

Epitropia bisericii ,8/. Dumitru" din parohia Vlad
ŢepelJ, aduce vii mulţumiri bunilor donatori după cum 
urmează: 

Gheorghe Dorobanţu, 200 lei; Marin Bratu, 200 ~ lei; 
Pr. P. Raica, 151 lei; Matei Anghel 100 Iei,f-Ion Olt_eanu, 
plutonier in tabăra M. Bravu 200 Iei; Dumitra l:lobre 
Moca.nu şi fiica sa Anica a îmbrăcat policandrul cu 24 
făclii şi a dăruit un preş în valoare de 184 Iei; Dumitru 
Zacharia cu soţia sa Dobra un preş şl un şteri"ar în 
va.Ioan de 50 lei. 
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E X T E 
Serviciul divin dela Biserica română din Sofia. 

La Biserica română din Sofia, !nalt Prea Sfinţitul 

Mitropolit Ştefan al Sofiei, dând urmare invitaţiei fă

cute de d-l Vasile Stoica, minis_trul României, a oficiat 
serviciul divin, înconjurat de doi arhimandriţi bulgari 
şi de preotul bisericii române. 

Slujba a fost făcută în limba slavonă, iar răspun".u
rile au fost date de corul bisericii în limba română. 

Solemnitatea serviciului a impus adânc numeroas~i 
şi selectei asistenţe, intre care în afară de d-na şi d-l 
Vasile Stoica, ministrul României la Sofia şi persona.Jui 
legaţiei, au asistat miniştrii Poloniei, Cehoslovaciei. In
sărcinatul cu afaceri al Iugoslaviei cu personalul le
gaţiilor respective, mulţi intelectuali, profesori univer
sitari, -etc. Biserica fiind neîncăpătoare pentru m-1r0le 
public venit să asiste la slujba religioasă, foarte wulte 
persoane au stat în afara bisericii. 

La terminarea slujbei, I. P. S. Mitropolit Ştefan a 
pronunţat o mişcătoare cuvântare, insistând asupra ro
lului bisericei în vieaţa poporului român şi a poporului 
bulgar, predică, în care după ce a mulţumit pentru in
vitaţia d-lui ministru Vasile Stoica, de a oficia sfânta 
liturghie în biserica română, a subliniat legăturile spi
rituale adânci dintre bisericile ortodoxe, române şi bul
gare, care au creiat şi vor creia unitatea spirituală in
tre cele două popoare vecine. 

!naltul Prelat a făcut rugăciuni pentru preamărirea 
celor două ţări şi pentru sănătatea Sanctităţii Sale 
Patriarhului Miron Cristea, ca şi pentru soborul epis
copilor, alături de care conduce cu înţelepciune soarta 
sfintei biserici ortodoxe române. 
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R N E 
Mitropolitul Ştefan a arătat apoi că a înălţat rug·i 

fierbinţi către Dumnezeu pentru sănătate, zile înde
lungate Majestăţii Sale Regelui Carol al II-iea, Regele 
Românilor, pentru întreaga Augustă Familie Regală 
română şi pentru toţi sfetnicii ţării şi întregul popor 
român. 

Oprindu-se asupra actualelor legături dintre biseri
cile celor două popoare, !naltul Prelat a exprimat o
magiile sale şi ale bisericii bulgare faţă de Sanctitatea 
Sa Patriarhul României Miron Cristea, scoţând în e
videnţă rolul important pe care Sanctitatea Sa ii are 
nu numai în vieaţa celor două biserici vecine ci şi în 
aceia a întregii biserici ecumenice ortodoxe. 
Răspunzând !naltului Prelat, d-l Vasile Stoica, minis

trul României, i-a mulţumit pentru clipele de înălţare 
sufletească pe care această instituţie divină le-a dat 
azi şi care a avut un mare rol în vieaţa popoarelor 
noastre, care înfrăţite prin biserică în trecut, tot prin 
această instituţie se vor înfrăţi şi în viitor. 

Seriviciul divin a fost radiodifuzat de staţiunea de 
radio din Sofia. Corul bisericii române, cunoscut ca cel 
mai bun cor din capitala Bulgariei a executat bucăţi 
compuse de preotul Popescu-Runcu, parohul bisericii 
române din Sofia. 
După terminarea solemnităţii, asistenţa a trecut în 

sala de festivităţi a Institutului român unde asociaţia 
femeilor române din Sofia a organizat o expoziţie de 
cusături româneşti. Venitul realizat din vânzarea_ o
bectelor expuse va fi întrebuinţat pentru ajutorarea 
elevilor şi familiilor sărace din Sofia. 
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• p A R T E 

CIRCULARI 

Sfânta Arhiepiscopie a Bucureştilor 
Secţia culturală 

A 

Circulara pentru asistenţa creştină prin 
Preoţii Bisericii, 

0mm în zilele de grea c1tmpănă a vieţii sale, şi-a în
dreptat întotdeauna gd,ndul la Dumenezu, cu nădejdea 
deplind de ajutor pentru nevoile şi durerile sale sufle
teşti şi trupeşti. 

De aceea Biserica creştina stramoşească, a fost şi 

este privită de neamul nostru romanesc, ca singura sa 
tămăduitoare, intrucd,t ea este nu numai locaşul sfant, in 
care se adund creştinii spre a se ruga lui Dumnezeu, ci 
şi comunitatea religioasă animată de duhul dragostei 
creştine, prin ajutorarea reciprocă a fraţilor ce o al
cătuesc, ca .ţii ai aceluiaşi Părinte ceresc. 

Odei ,Biserica creştină, s'a afirmat ca o instituţie vie 
şi activă, promovd,nd creştinismul social, potrivit pre
ceptelor evanghelicş, aplicate în vieaţa de pe pamant 
de insuşi Domnul nostru Iisus Christos şi mai departe 

o F I C I A L A 
de Sfinţii Apostoli şi marii Ierarhi ai ortodoxiei noas
tre. Aşezămintele de mild creştinit, din vremea aposto
lică, patristică, ca şi din trecutul Bisericii noastre or
todoxe romane, sunt o evidentă dovadă istorică, de rea
litatea creştinismului social al Bisericii. 

Sfd,ntul Ierarh Nicolae, marele Arhiepiscop al Mi
relor Lichiei a rămas icoana neuitată a carităţii creş
tine, adancită în sufletul creştinătăţii de toate confe
siunile de peste ţări şi mări, tocmai prin creştinismul · 
social, aplicat în mod exemplar. Aşezarea 8ărbdtorii 

sale, cd,nd cd,ntările bisericeşti prevestitoare ale Naş
terii ··Domnului ne spun „Christos se naşte măriţi-L", 
„Christos din Ceruri întd-mpinaţi-L", - ne vorbeşte de 
grija pe care trebue să o avem de a aduce după exem
plul său, cel mai plăcut dar lui Dumnezeu, prin prino
sitl binefacerile creştine, fraţilor noştri saraci, lipsiţi 

şi îndureraţi. 

De aceea, atragem în chip deosebit atenţiunea cleru
ruliti, pentru a socoti o urgentd îndatorire pastoraut 
din acest an, de _ a lucra fiecare în parohia respectivd 
cat mai mult, în domeniul creştinismului social, - în 
legatura cu criza economica şi moraut prin care tre-
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cem. Căci criza economică poate dispare automat, cand 
preceptele morale creştine sunt aplicate în vieaţa noa
stră de toate zilele. 

lntrucât nu sunt bani, se pot distribui ajutoare în 
natură fie prin alimente, fie prin imbrăcăminte. Cu
noscutele colecte apostolice pentru s<Lraci, ( Fapt. apost. 
Cap. VI, 1; XI, 29, 11 Corinteni, cap. 5), diaconatele, 
instituite cu diaconi şi diaconiţe, cu fraţi şi surori de 
caritate, agapele, xenodochiile, s1mt o dovadă m.i nu
mai de preocuparea permanentă a Bisericii pe terenul 
social, dar şi de însemnate opere de milostenie creştină 
faţă de cei lipsiţi, tocmai prin această colectare în na
tuni dela cei bogaţi şi distribuire la cei sdraci. 

Legea noastrit de organizare bisericească, dă o largă 
posibilitate clerului de a-şi organiza în parohie asis
tenţa creştină socială, sub diferitele nevoi locale, după 
regiuni şi ocupaţiile locuitorilor. Este vremea mai m;ilt 
ca oricand, de a se constifai, comitetele parohiale a
colo unde nu sunt, pe lăngă consiliul paro)iial şi epi
tropie, pentru ajutorarea săracilor şi ocrotirea orfani
lor şi a văduvelor, pentru cercetarea şi ajutorarea bol
navilor din comună şi spitale, pentru îngrijirea şi îm
brăcarea copiilor săraci, etc. Se ştie că aceste comitete 
stau sub preşedinţia parohului local, şi-şi vor putea men
ţine legătura cu epitropia, pentru buna distribuire a 
bunurilor. Deasemenea femeile majore din parohie, pot 
fi- alese membre în diferite comitete. · 

Faţtt de cele manţionate dispunem următoarele: 
1. Parohiile în care nu s'au constituit pană acum 

comitete parohiale, conform art. 52 din Statutul pen
tru organizarea Bisericii, - sunt obligate să le consti
tue conform legii şi regulamentului, alcătuit în acest 
scop. 

12. Conferinţele cercurilor pastorale şi predicile ce se 
vor rosti în biserici, pană la Naşterea Domnului, vor a
vea ca temă centrală aceasUJ, milă creştinit faţtt de a
proapele lipsit, spre a îndupleca cat mai multe suflete, 
de a veni în ajutorul celor lipsiţi. 

3. Duptt indemnul pe calea cuvantului din partea 
clerului, delegaţii Comitetului parohial, vor putea merge 
din casă în casă spre a strange daruri tn natură, de ;m
brltcdmvnte şi alimente, pentru a le distribui săracilor, 
tn legdturtt cu nevoile lor. 

Be vor putea colecta tot felul de alimente: porumb, 
f11"/1,U, fasole, fructe, ouă, etc., duptt posibilităţi. 

4. De asemenea la oraşe, avem pe zangd spitale, azi.le 
pentru sd.rmani, inchisori, ataţia sitrmani, in special din 
acei ce nu cer în p1iblic,, ci-şi tritiesc vieaţa în chinuri 
şi suferinţă, pană la moartea cea mai dureroasă. 

lnceputurile de milostenie creştină organizată prin 
diferitele parohii de oraşe, trebuesc continuate, des1Jol
tate şi generalizate în toate parohiile. 

5. lndatorttm familiile mai bogate, ce sunt fărtt copii 
sau cu copii mai puţini, de a veni în ajutorul familiilor 
sărace împovărate de copii mulţi, îmbrăcand cu hdi-

nuţe pe copiii sdraci. . 
De asemenea din alimentele ce se pregătesc pentru 

Bf. Sitrbdtori, bunele familii creştine să-şi aducă a
minte de cei ce n'au o biicatit de pâine şi să le trimeată, 
cate un colet, cu ceeace pot pregăti. 

ln felul acesta pot veni şi în ajutorul sitracilor d·in 
Oapitaltt, cum este de exemplu la azilul de bătrane „Mi
tropolitul Ghenadie", din str. Mitropolitul Ghenadie, 
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(fosttt Labirint), Vatra orbilor, Painea zilnică dela cele 
trei aşezăminte din Capitală, Masa pentru sttraci a Pa
triarhiei, dela Asociaţia „Patriarhul Miron, etc. 

6. Cu acest prilej, elogiem creştineasca hotitrfre a d-lui 
Mihail Berceanu dela Primăria Municiuiplui Bucureşti, 
- ca asistenţa socială din Capitală, să se facă prin bi
serici, şi anume de către preoţi. 

1. lndatorăm pe toţi preoţii din Capitală, să fie în 
legătură cu această operă, şi să-i stea la dispoziţie, 

căci prin aceasta se împlineşte o mare şi veche do
rinţă a Bisericii noastre, ca toate actele de milă creş
tinească, să se facă prin Biserică. 

8. Preoţii în calitatea lor de conducători ai Comite
telor parohiale pentru asistenţă, vor căuta sit evite orice 
lacune regretabile, atat la înscrierea săracilor pe listele 
de ajutoare, cdt şi la distribuirea proporţională a a
jntoarelor. 

Concentrarea energiei clerului în aceasta. laturtt de 
vieaţă· creştină socialtt a poporului romanesc, pentru a
ceste vremuri de turburare sufletească şi de învr<'tjbire 
cetăţenească, este nu numai afirmarea demnităţii sale 
pastorale ci şi a spirilului său de apostolat creştin, - -
în care l-a instituit Mantuitorul Christos, prin acei tri
mişi de El, pentru această operă. 

ln acest scop, facem invitare P. C. Protoerei, de a 
comunica în întregime dispoziţia Noastră cittre toa-1:e 
parohiile, cu obligaţia ca după sfintele sărbători, să ti

vem o ştire cât mai fidelă pe protopopiate, de cele ce 
s'au putut realiza în sensul dispoziţiei Noastre. 

Unde pană la sărbători nu s'a putut practica acea.'ltă 
milă creştinească, :Să se continue în cursul iernei, şi în 
tot cursul anului, căci lipsa şi sdrăcia este în unele 
locuri permanentă. · 

Dumnezeu va răsplăti tuturor, ostenelile fdcute ~i 
pentru preoţi şi pentru acei care dau. 

Primiţi arhiereşti binecuvantttri, 

Arhiepiscop şi Mitropolit, MIRON. 

Conslier reft-rent, Pr. Dr, M. Butacu. 

Arhiepiscopia Bucureştilor 

Secţia administrativă bisericească, 

Circulara Nr. 13.499/983. 

Hirotonia 1n treapta de diacon şi de preot, fiind un 
har dwnnezeesc, care se pogoară. asupra celui, pe care 
Episcopul după. puterea cea dată. lui, îl socoteşte vred
nic, trebue ca cel ce se pregăteşte pentru această. Sf. 
Taină. să. se cerceteze înainte de a primi acest sfânt şi 
mare dar, nu numai pe sine, ci să-şi aleagă. o tovarăşă. 
de vieaţă., care intru toate să. corespundă. unei vrednice 
soţii de preot. 

Având apoi tn vedere, multele cazuri, când seminarişti 
şi teologi înainte de a intra în cler, s'au că.să.torit în 
grabă., fără. a cerceta in deajuns, dacă. acelea, care le 
vor deveni soţii, corespund prin situaţiunea morală. şi 
socială., atât a lor cât şi a famiilor, din care fac parte, 
unor vrednice soţii de preot. 

Considerând în bine, că din cauza unei atari negli
jenţe, căsniciile unora dintre sfinţiţii slujitori ai bise
ricii, departe de a fi pilde de vieaţă creştină, de casti
tate şi de vrednicie gospodărească., sunt dimpotrivă 
pietre de scantlal, prin lipsa de pregătire corespunză
toare pentru vieaţa socială. de multe ori prin imorali
tatea patentă. a celor, ce fără. de cercetare prealabilă, 
devin preotese; 
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1n vederea acestora vă atragem serioasa. atenţiune, 
şi vă invitli.m, să puneţi în vedere tuturor candidaţi· 
lor la preoţie, că sub niciun motiv nu se primesc ta con
cursurile pentru admitenea la hirotonie, acei tineri, cari 
mai înaintede căsătorie civilă, nu vor fi obţinut dela 
Chiriarh, binecuvântarea arhierească a căsătorieei. 
Această binecuvântare se dă în urma unei cereri for

male a candidatului, la care se vor anexa: 
1. Extractul de naştere şi certificatul de botez al vii

toarei soţii. 
2. Certificat de moralitate nebănuit a viitoarei soţii 

dat de parohul respectiv. 
3. Certificat de onestitate şi bună reputaţiune, mo

ralii. şi socială a părinţilor ei, dat de parohul respectiv. 
4. Ambele aceste din urmă două certificate, vor fi 

vizate şi confirmate de protopoul respectiv. 
Veţi aduce deasemenea la cunoştinţa generală, că su·o 

niciun motiv nu se dă blnecuvâtarea arhierească, pen
tru căsătorie, acelor candidaţi, cari o cer, după ce s'a 
efectuat căsătoria civilă. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit, PLATON 
Cons. Retereat, Icon. ŞT. IORDANESCU 

PREA CUCERNICE P ARINTE, 

Ou adresa Nr. 162.093/14,185 din 1933, Onor Minis
terul Instrucţiunii Publice, Cultelor şi al Artelor, face 

p A R o H I I 
Protoieria· judeţului Muscel, Circ. Priboeni. -- Se 

publică concurs cu termen legal de 30 de zile pentru 
ocuparea postului de preot paroh al parohiei Vieroşu 
din Protopoiatul Circ. II-a Priboeni-Muscel, post nou 
înfiinţat şi nu este prevăzut în bugetul statului. 

Parohia are o populaţiune de 246 familii cu 739 su
flete. Are biserică şi casă parohială. Are sesie paro
hială 8 ha. jum., arătură şi fâneţe, venitul epitrahilului 
se cifrează la lei 1.000 anual. 

Candidaţii nehirotoniţi pe lângă actele cerute de art. 
11 din reegulament, vor mai anexa actul de binecuvân
tarea cl!.să.toriei şi o declaraţiune că vor preda gratuit 
învăţământul religios în şcoala primară din comună; 
iar candidaţii hirotoniţi, cari cer trasferare, în memo
moriile ce vor prezenta, vor arăta precis: · 

1. Ce momente de lucrare pastorală, culturală, misio
nară şi gospodărească au realizat în parohia de unde 
cer transferarea sau înaintarea. 

2. Ce anume fapte de milă creştină au săvârşit, pre
cizarea datei şi valorii lor. 

3. Ce sume au consemnat şi unde pentru sporirea. fon
duhli milei creştine din parohie, cu arătarea Nr. recipi
selor de depunere. 

•· De când predă învăţământul în şcoala primară şi 
ce rezultate a obţinut. 

5. 1n ce măsură a îndeplinit ordinele chiriarhale de 
a îndruma pe elevi a merge la biserică şi de-ai învăţa 
cântarea bisericească. 

6. Cum a executat diferite ordine şi dispoziţiuni ale 
autorităţilor bisericeşti privitoare la administraţiunea 
şi gestiunea parohială. 

7. Numârul sectanţilor şi concubinilor din parohie şi 
cum a activat pentru combaterea lor? Rezultatele ob
ţinute. 

8. Dacâ şi în ce măsură a stăruit pentru introducerea 
în biserid, a lumânărilor de ceară curata. dela turnăto
ria ritue.IA. a Sf. Arhiepiscopii. 

Doritorii de a ocupa postul, vor înainta toate actele 
cerute de regulament, dlmpreunl!. cu datele de mai sus 
la cancelaria Protopoiei, în Câmpulung, în termenul a~ 
rătat. Cele venite pe altă cale nu se vor lua în seamă. 

Protopop, Jil~OD. Pr. GH STROIAN. 

,,APOSTOLUL" 

cunoscut cit secta tudoristă, nu a fost autorizata prin 
noua deciziune ministerială referitoare la funcţiona

rea asociaţiilor religioase. Dar, s'a acordat numitei 
secte tn mod provizoriu autorizaţie numai pentrn Bu
cureşti, str. Carol Davila Nr. 88, cu condiţunea ca per
sonalul predictor şi de conducere sit fie cetdţean ro
man şi sit intocmeascd un registru, care sit cuprindă 
numai pe credincioşii cari au tmplinit condiţia Zega14 a 

ieşirii din cult. 
De asemenea Zi s'au pus in vedere conducittorilor, ca 

personalul să nu se dedea la acte de propagandă în a
fară de casa de rugăciune, împărţire de afişe şi broşuri, 
precum şi Intrare prin casele şi curţile oamenilor în 
scop de propagandă. 

Binevoiţi a pune in vedere acestea O. O. Preoţi, invi
tdnt.du-i sit fie atenţi şi stL ia mitsuri pentru a lmpie
dica orice propagandA tudoristă in afară de hotdririle 
luate de Minister. 

Cu arhiereşti binecuvântări, 

Arhiepiscop şi Mitropolit 

ML-tON 
Consilier referent Pr. M. BULACU 

V A C A N T E 
Protoieria Circ. I, D4mboviţa-Tdrgovişte. - Intrucât 

la primul concurs, cu termen legal de 30 zile, care s'a 
publicat în curierul Sf. Arhiepiscopii „Apostolul", Nr. 
20 din 15 Octomvrie, 1933, pentru ocuparea postului de 
preot paroh al parohiei nou-înfiinţate Valea-Lungă- Go-r 
gotalll, din Protoieria Circ. I Dâmboviţa, nu s'a pre
zentat niciun candidat licenţiat în teologie, sau dtplo
mat al unei Academii Teologice, Consiliul Eparhial, po
trivit hotărlrii sale din şedinţa dela 28 Noemvrie, 1933, 
publici! un nou concurs, cu termen tot de 30 zile, pen
tru ocuparea aceleeşi parohii. 

Condiţiunile se pot vedea în publicaţia primului con
curs. 

Cererile însoţite de actele legale se vor înainta, în 
termen, Protoieriei Circ. I Dâmboviţa-Târgovişte. 

CONSILIUL EPARHIAL S. ADM. BIS. 

Protoieria Circ. III Damboviţa. - Intrucât la primul 
concurs, cu termen legal de 30 zile, care s'a publicat în 
curierul Sf. Arhiepiscopii „Apostolul", Nr. 17 din 1 Sep
temvrie, 1933, pentru ocuparea postului de preot paroh 
al parohiei Bucşani, din Protoieria Circ. III Dâmbo
viţa, s'a constatat că atât candidaţii preoţi, licenţiaţi 
în Teologie, cât şi candidaţii nehirotoniţi, licenţiaţi în 
Teologie, au avut actele incomplecte, Consiliul Eparhial, 
potrivit hotA.riril sale din şedinţa dela 28 Noemvrie, 
-1933, publică un nou concurs, cu termen tot de 30 Zile, 
pentru ocuparea aceleaşi parohii. 

Condiţiunile se pot vedea în publicaţia primului con
curs. 

Cererile însoţite de actele legale se vor înainta, în 
termen, Protoieriei Cir. III Dâmooviţa. 

CONSILIUL EPARHIAL S. ADM. BIS. 

Protoieria, Circumscripţiei III Teleorman. - Intru
cât la aldoilea concurs, cu termen de 15 zile, care 
s'a publicat în curierul Sf. Arhiepiscopii „Apostolul", 
Nr. 22 din 15 Noemvrie, 193, pentru ocuparea pos
tului de preot paroh al parohiei Bragadiru, din Pro
toieria Oirc. III Teleorman-Alexwndria, cea mai mare 
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parte dintre candidaţi nu şi-e.u putut prezenta cererile 
însoţite de acte în termenul lege.I, din ce.uzii. cA. ,.Apos
tolul" s:a distribuit cu întârziere şi e. ajuns în unele 
părţi dupA. expirarea temenului, Consiliul Eparhie.I pu
bZicd un al treilea concurs, cu termen legal de SO zile, 
pentru ocuparea. acelea.şi parohii. 

Condiţiunile se pot vedea în publicaţiile celor douA. 
concursuri anterioare. 

Cererile însoţite de actele lege.le se vor înainta, tn 
termen, Protoierei Circ. III Teleorman-Alexandria. 

CONSILIUL EPARHIAL S. ADM. BIS. 

Protoieria Circ. 111 V~ca,.Giurgiu. - Intrucât le. 
primul concurs, cu termen legal de 30 zile, ce.re s'e. 
publicat în curierul Sf. Arhiepiscopii „Apostolul", cu Nr. 
20 din 15 Octomvrie 1933, pentru ocuparea postului de 
preot paroh al parohlei Glogovewnu, acest protopopiat, 
nu s'a prezentat niciun candidat cu licenţa în Teologie, 
sau diploma vreunei Academii Teologice, se publica un 
nou concurs, cu termen tot de SO zile, pentru ocuparea 
acelea.şi parohii, conform hotA.rîril Consiliului Eparhie.I 
din şedinţa dele. 28 Noemvrie 1933. 

Condiţiunile se pot vedea în publice.ţie. primului con
curs. 

Cererile însoţite de acele lege.le se vor înainta, în 
termen, Protoieriei Circ. III Vie.şea. 

lnchiderea postului de preot-ajutdtor Brezoaele, jud. 
Ddmboviţa. - In legătura. cu publicaţia concursului 
pentru ocuparea postului de preot-ajutător dela parohia 
Brezoaiele, judeţul Dâmboviţa apărută în „Apostolul" 
Nr. 20 din 15 Octomvrie a. c., se aduce la cunoştinţa 
generală, cA. Onor Ministerul Instrucţiunii Publice şi 

Cultelor, prin adresa Nr. 180.232/15.442 din 10 Noem
vrie a.c., a comunicat Sf. Arhiepiscopii, că acest post 

C Ă R T I 

RENAŞTERE ŞI AGHIOGRAFIE 
de GH. PASCHIA doctorand în Teologie 

De câţi va ani Ia rând, d-l AI. Lascarov Moldovanu, 
dA. la lumină volume cu un conţinut eminamente creş
tin, o carte aghlograflcA.. 

De un an d-sa IucreazA. cu hotărire, să redea sfinţita 
litere.tură, cu care de secole e. crescut şi s'a hrA.nlt po
porul nostru. 

Cele patru volume ale Mitropolitului Moldovei Dosi
tei „Viaţa şi petrie.ceria svnţilor", (Ie.şi 1682), de abia 
se mai găsesc la Aacademia Română, iar mineele a
ghiografice tipărite la Ie.şi şi mânăstirea Neamţului 
(1807-1815), sub binecuvântarea Mitropolitului Venle.
min Costache, precum şi cele din ediţia tipA.rită la Bu
cureşti (1831-1835), din porunca Mitropolitului Grigore 
al IV-lea, sunt tot a.şa de rari ca şi familiile de viţă 
veche boierească, pe la care se mai găsesc frumos le
gate în piele, alături de psaltire. 

Chiar şi ediţia piosului comerciant dela Podul BA.r
bierulul, jud. Dâmboviţa, pe care a tipA.rit-o în (1901-
1916) şi a împ!ţlt-o gratuit, nu se ma.I găseşte de mult 
spre cumpA.rare nici Ia anticari. 

Bătrânul comerciant răspunde tuturor, cA. nu le mai 
poate trimite nici cu bani, dar, fericit că pomana lui, 
a fost bine primită de Dumnezeu. 

CA.rţile răsleţe, apărute în diferite oraşe şi edituri, 
cuprinzA.toare de una sau mai multe vieţi de sfinţi, 
sunt iarA.ş prea puţine şi incomplecte, ca să satisfacă 
cerinţele timpului şi să reziste litere.turei păgâne, răs
pândită de jidovul Herz. 

De aceea, gândul d-lui AI. Lascarov Moldovanu, de e. 
tipA.ri toate vieţile sfinţilor, este venit la timp. 

86'9 

se închide şi el nu va. mai putea recunoaşte eu riatll 
vre-o numire ln a.cel post. 

CANTAREŢI. 

Berceni-Prahova. - Pentru un post de ca.ntll.reţ dela 
parohia Berceni, va.cant pe 1 Decemvrie 1933, se publicA. 
concurs cu termen de o lună. 

Candidaţii vor trebui să fie absolvenţi al Şcoalei de 
cântăreţi, majori şi cu armata făcută. 

In această parohie este un cântA.reţ practicant, aşa 
cA. cel ce va fi numit a.ci, va fi plătit cu salariu dele. 
stat. 

Cererile însoţite de acte se vor înainta în termen 
Protoieriei I Ploeştl. 

Merenii-de-Jos, Vla§ca. - Se publică concurs, cu ter
men legal de 30 zile, pentru ocuparea postului II de 
cântăreţ dele. parohia Merenii-de-Jos, devenit vacant 
prin plece.rea titularului, în armată. 

Cererile însoţite de actele regulamentare se vor îna
inta oficiului protopopesc, în termenul mai sus arătat. 

Candidaţii vor fi absolvenţi ai unei şcoale de cântă
reţi şi cu stagiul militar satisfăcut. 

Protopopiatul Circ. I, jud. Ddmboviţa. - Se publică 
concurs cu termen lege.I de 30 zile pentru ocuparea pos
tului I de cântăreţ dela parohia Isvoarele, devenit va
cant prin pedepsirea. cu transferare a titularului U. A. 
Marinescu. 

Doritorii numai cu şcoală vor înainta cererile la a
ceastă protopopie însoţite de actele necesare, în ter
menul mai sus arătat. 

-
N o u I 

Prima carte, apA.rută Ia începutul lunei Demevrle, 
Intitulată „Vieţile Sfinţilor, prelucrate de AI. Lascarov 
Moldovanu" în editura „Cugetarea", Bucureşti, str. Mil.
tăsarl 23, cuprinzând 64 pagini, formatul cA.rţilor de 
şcoalA. şi numai cu 16 Zei, este cel mal fericit dar de 
pioasă adorare ,adusA. lui Hristos născut în iesle. 

Noul aghiograf, f!i.gădueşte că, va scoate pe fiecare 
lună ca.te o astfel de carte; cinci cărţi, vor forma apoi 
un volum, care va cuprinde toate vieţile sfinţilor din
tr'o lună; toate vieţile sfinţilor dintr'un an vor forma 
12 volume, corespunzătoare vechilor minee aghlografice. 

Felul cum a lucrat şi va lucra, ni-l spune singur au
torul în pag. 2-a a cărţii I-a: ,.Această prelucrare este 
făcută după traducerea dela 1835. Au fost indepA.rtate 
repetiţiile şi a fost simplificat stilul, păstrându-se păr
ţile bune ale traducerii. 

S'a adăugat fiecărei vieţi o scurtă rugăciune, ridi
cată cu smerenie din sufletul lucrătorului". 

In Ioc de introducere, are o „rugăciune de început". 
- Doamne, îndr!i.snesc să mă apropii, cu adâncă sme
renie de vieţile sfinţilor Tăi, - şi încercare sil. fac a Ie 
tâlmăci, cât mai limpede şi mal pe iţăles pentru cel din 
neamul meu, ce.re mici simţindu-se în slăbiciunile şi pă
catele lor, ar năzui spre lumina mângâierii Tale, intru 
umilită înălţare". 

In privinţa stilului, autorul are un dar deosebit dela 
Dumnezeu, de a mânui cu multi\. măestrle gralul bă
trânilor noştri cronicari, ştiut este, că, scriau îndeosebi 
cu semerenle şi plozitate. 

A alege pasagii cu m se oblşnueşte Ia o cll.t de micii. 
recenzie, ar însemna să reproducem întreagă cartea, 
cil.ci toată este a.şa de plăcut scrisă, că nu se poate s4 
începi şi să te opreşti, până n'o termeni de cetit. 

IatA. numai cA.teva rânduri din convertirea evreulUi 
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Iosif, de către Sf. Vasile cel Mare pe patul de moarte. 
,,Sculându-se din patul zăcerii, a purces la biserică, 

orânduind cele trebuitoare botezului. Pe urmă, a bote
zat in faţa tuturor pe evreu şi casa lui, dându-i numele 
de Ioan şi împărtăşindu-l cu Sfintele Taine. 
După ce a săvârşit sfânta slujbă, a dat învăţătură 

cuvântătoarelor sale oi, stând în mijlocul poporului până 
la clasul al noulea. 

Mergând din nou în patul de suferinţă, Sfântul Va
sile îşi dădu sufletul in mâinile lui Dumnezeu, după ce 
îmbrăţişă în iertări, pe toţi cei de faţă". 
Rugăciunea cu care termină viaţa fiecărui sfânt, este 

un rezumat al vieţuire! sfinte, sub forină de laude şi ce
reri către Dumnezeu, în felul condacului din minei. 

,,Dă-ne putere de neternare, astfel cum a avut el -
Sf. Vasile- înaintea împăratului necredincios, când 
i-a spus că vieaţa de-i va lua, el va fi fericit, căci se 
apropie astfel mai degrabă de Tine, - dă-ne Doamne 
puterea Iul de credinţă când a cerut împăratului îndă
răt biserica hrăpită şi data rău-credincioşilor, - dă-ne 
Doamne puterea lui de întoarcere a necredincioşilor spre 
Tine, astfel cum a făcut el cu Iosif, cel ce nu credea" ... 
Această carte şi cele ce vor urma, în felul cum sunt 

scrise, vor fi înţelese şi de ţăranul simplu, vor mulţumi 
pe intelectualul pretenţios şi vor oferi un bogat mate
rial pentru orice· preot-predicator. 

GH. V. FLOROVSCHI. EUHARISTIA ŞI 
ECUMENICITATEA 

Recenzie de P. OLTEANU 
(după originalul în limba rusească). 

Subiectul e important pentru noi dintr'un îndoit punct 
de vedere: întâi, pentrucă e tratat limpede şi cu o adân
cime uimitoare, - adâncime trăită, nu scolastică şi sa
vantă; - al doilea, pentrucă la noi, din nefericire cu 
toată importanţa lor, lipsesc aproape cu desăvârşire a
semenea studii. 

Euharstia prelungeşte în veac „Gina cea de Taind" 
şi aminteşte pe Christos. Singurul Preot, care a săvâr
şit, a întemeiat şi a predat această Sfântă Taină, ră
mânând şi astăzi acelaşi ca şi atunci. In aceasta se des
coperă taina sobornicească a Bisericii, care este trupul 
lui Christos şi El este Capul ei. Biserica e şi împlinire 
(Efes. I, 23). 

Şi Ion Gurădeaur spune că se împlineşte cazul, când 
Trupul devine desăvârşit. Slujba euharstică este o re
luare in întregime a Cinei celei de Taină. Printr'o ac
ţiune a Sfântului Duh, se împlineşte intr'un mod in 
care nu se poate vorbi, Trupul lui Christos, în sensul 
înfricoşatei şi neînchipuitei transubstanţiaţiuni (p. 5). 
Nu se împlineşte jertfă nici înjungherea, ci se împli
neşte totul prin transubstanţiaţiunea piiinii în Mielu
şelul înjunghiat. Prin puterea rugăciunii de chemare a 
Bisericii prin Sf. Duh şi prin puterea binecuvântată, 
Darurile aduse sunt scoase din stricăciune şi se sfinţesc, 
devenind adevăratul Trup şi Sânge al lui Christos, in 
·cele două firi nedespărţite şi neamestecate. Darurile 
devin sfinte, după cum pământul devine roditor, după 
cuvântul şi puterea. lui Dumnezeu. 

Inainte de toate, Euharistia e masa prin care noi ne 
unim cu Dumnezeu spre o existenţă trupească :şi su
fletească. Alt mijloc de unire nu este (Ioan VI, 53). 

Hristos a întemeiat Biserica. pe chinurile sale, des
coperind marea taină a unirii şi a iubirii, prin care toţi 
devin una cu El şi intre noi (Ioan VI, 56; I Corint. 
X, 17). 

Prin Euharistie credinciosul devine Trupul lui Chris
tos, şi nu sunt mai multe trupuri, ci numai unul. 

Unitatea aceasta există înainte de toate în taina Eu
haristică. In realitate Biserica este chipul Sf. Treimi. 
„Şi comunitatea Euharistică este împlinirea şi apogeul 
unităţii Bisericii" (pag. 9). 
După aceea d-l Florovski trece la a doua parte, a

rl!.tând cu ajutorul lui Ciprian al C_artaginei, că acţiu
nea tainicl!. a Euharistiei este înainte de toate !,publica 
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et communis oratia". Noi ne rugăm pentru tot poporul 
şi se roagă întreg poporul. Poporul aduce Darurile la 
altar spre sfinţire şi slujitorul sfânt, vorbeşte pentru toţi 
cu putere dela Duhul Sfânt. Rugăciunea credincioşilor 
trebue să fie adusă „dintr'o gură şi dintr'o inimă". Ni
meni nu se roagă pentru sine, ci fiecare se roagă în 
conştiinţa că e membru din trupul Bisericii. Aceasta dă 
in lume „iubire". Cuvintele „Să ne iubim unul pe al
tul", dela Cina Liturgică, se referl!. la iubirea mare, 
nouă, neţărmuită a lui Christos (Rom. V, 5). 

1n Biserică iubirea devine şi primeşte o realitate şi 
plinătate ontologică. Iubirea aproapelui ca pe tine în
suţi este cu putinţă numai în Christos, unde fiecare e 
„unul dintre cei mici ai săi". Pilda supremă de jertfă 
a iubirii ne-a dat-o Christos. Iubirea aceasta nu suferă 
să fie mărginită şi singuratică. 

O Biserică, oricât de mică, este nu numai parte, dar 
icoana întregei Biserici nedespărţită de unitatea şi pli
nătatea ei. In fiecare Sfântă Liturghie, există şi se 
simte întreaga Biserică. 1n ea se arată Dumnezeu şi 
noi simţim pe Christos ca Intemeietor şi Cap al ei. In 
sfinţirea proscomidiei vedem pe Christos şi întreaga 
lui Biserică. Aci e o mare taină - e „împărăţia vii
toare şi descoperirea vieţii veşnice" (pag. 14). 

In Euharstie, nu e vorba de o acţiune magică, ci de 
puterea Crucii binecuvântate. Pentru iubirea de oa
meni, Christos se jertfeşte pe sine in Euharistie. De 
aci şi sensul spiritual al împărtăşaniei, căci noi ne u
nim prin ea cu omul Dumnezeu, nu numai trupeşte, 
dar şi sufleteşte. Prin paharul euharstic, se unesc vii 
cu morţii, îngerii cu oamenii sfinţi intru Christos. 

Euharistia e semnul victorii, al împăcării, al dragos
tei, iar nu al întristării, al iertării, iar nu al judecăţii. 
Moartea Lui a devenit pentru noi Inviere, astfel s'a 
împlinit voinţa cea mai înainte de veci a lui Dumnezeu 
în lume. Prin întrupare s'a sfinţit substanţa şi noi a
ducem esenţele substanţei, pentru sfinţirea .euharistică. 
Prin Christos s'a terminat îndumnezeirea omului cea 
făgăduită şi aşteptată. 

Prin întrupare, lumea omenească s'a unit cu cea ce
rească. Prin Christos Biserica îngerilor şi a oamenilor 
s'a făcut una" (pag. 19). In Euharistie se întâlnesc şi 
se întretaie toate felurile existenţei: cosmică, omenea
scă şi serafimică. Prin ea cugetarea se înalţă la înce
putul lumii şi observă soarta. ei: ,,Tu ne-ai adus pe noi 
din nefiinţă în fiinţă şi pe cei căzuţi i-ai ridicat din 
nou la cer şi ne-ai dăruit împărăţia viitoare", se roagă 
Biserica. 

1n Euharistie se uneşte început~l şi sfârşitul - Evan
ghelia şi Apocalipsa.. In ra.nduiala euharistici! ard tră
săturile veacului viitor. E începutul schimbdrii lumti, 
a învierii şi spre vieaţa veşnică şi invers se poate 
spune e învierea vieţii. 

Euharistia e vestirea şi pânza învierii. Insuşi Chris
tos ne-a făgăduit prin ea viea.ţă veşnică şi învierea lui 
în ziua cea din urmă. (Ioan VI, 54). 

Sf. Ioan Zlataustul, spune că prin sângele acesta, 
noi stăm la un loc cu îngerii, cu Arhanghelii şi cu pute
rile cele de sus ... Prin ea avem învierea de care vor
beşte Pavel (li Kor. V, 4). Aceasta e ultima taină. Mai 
departe nu se mai poate merge. Euharistia e un hotar 
de foc. 1n Biserică suflă liniştea iubirii veşnice. 1n ju
rul ei mugeşte marea lumească. Biserica este ostrovul 
luminos, peste care străluceşte şi arde soarele Dumne
zeiesc al iubirii „sol salutis" (pag. 21). Totuşi lumea 
rămâne fără iubire. Calea spre Potir e plină de ispite 
aspre. Dar iubirea şi unitatea din Liturghie nu poate 
să nu iasă în fapte; căci din Euharestie se descopere 
calea spre măreţia vieţii - spre căutarea lumii pentru 
lume. Cu această graţie ieşim noi în lume din Biserică. 
Venirea lumii intru Christos prin masa Euharistică, nu 
vatămă inima creştinului. In această venire stă taina 
tristă a rătăcirilor omeneşti. Ele se topesc însă prin 
iubirea lui Christos, şi se vor isprăvi atunci când va 
veni Impăratul. Până atunci însă se va auzi cu tristeţe 
răsunând rugăciunile Bisericii despre împlinirea voin
ţei Lui pe pământ şi a unităţii pâinii euharstice, în Bi
serica Lui Sobornicească. 

P. OLTEANU. 
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C. Bobulescu. Din vieaţa Mitropolitului Veniamin 
Costache. Neamul, copildria, tinereţea §i episcopa
tul, Chi§indu, 1933. 

Personalitatea marelui mitroplit Veniamin Costache 
interesează deopotrivită istoria Bisericii noastre 0rto
doxe romane, istoria culturii româneşti, c:lt şi in!;1 eaga 
istorie naţională. Nimeni n'a răscolit hrisoavele vechi, 
cărţile şi inscripţiile de pe la Bisericile din Mo!dova, 
pentru a cunoaşte mai de aproape vieaţa marel.1i ie
rarh, ca distinsul Preot C. Bobulescu din Capitală, ale 
cărui publicaţii în general sunt o podoabă a istoriei Bi
sericei noastre ortodoxe române. 

Este o adevărată plăcere, să citeşti din aceas,ă lu
crare, - neamul, copilăria, tinereţea şi episcopatul lui 
Veniamin Costachi. Nici nu simţi greutatea cunoştinţe
lor istorice, - când frumuseţea literară a lucrării te 
poartă voios pe cale luminoasă şi plăcută de parcurs. 

Se găseşte la toate librăriile, ori se poate comanda 
la librăria Pavel Suru din Bucureşti. 

Dionisie Făgărăşanu. Tdnărule ţie-ţi zic, scoală-te. 
lndemnuri cre§tin6§ti către tineretul de azi, vol. I, 
Sibiu, 1933. Prefaţa de I. P. B. Mitropolitul Nicolae 
al Ardeafolui. 

Această carte nouă cuprinde exortaţiunile pe care 
le-a ţinut profesorul Dionisie Făgărăşanu, elevilor săi 
la liceul din Braşov, unde a avut catedra de religie, 
căreia i-a închinat tot entuziasmul şi tot devotamentul 
sufletul său până la sfârşitul vieţii - (1907), aşa cwn 
ne istoriseşte şi I. P. S. Mitropolit Nicolae, în prefaţa 
lucrării ·publicate. Subiectele desvoltate sunt următoa
rele: 1. Cu Dumnezeu vrem să facem fapte mari. 2. 
Tăria Caracterului I. 3. Tăria Caracterului II. 4. Matu
ritatea morală a tinerimii. 5. Ce spirit să domnească 
între tinerimea unui institut? 6. Despre prieten.ie. 7. 
Pe cine să-şi aleagă tânărul de prieten. 8. Despre o
noare. 9. Foloasele tinereţlor petrecute în sărăcie. 10. 
Cwn poate contribui un tânăr la îndreptarea prieteni
lor şi conşcolarilor săi? 11. Invidia. 12. Conştiinţa. 

Din cuprinsul unor asemenea subiecte interesante 
pentru tinerimea creştină, se poate deduce însemnătatea 
acestei cărţi pentru lectura tineretului nostru şcolar. 
(Preţul l~i 60). 

- Vasile Militaru. Psaltirea în versuri, Bucureşti, 1933. 
Preţul 100 lei. 

Cetitorii noştri, cunosc încă de multă vreme, <le pe pa
ginile revistei noastre frumuseţea şi atracţia versurilor 
poetului Vasile_ Militaru. La aceasta se adaogă însă a
dâncimea fondului lor moral-creştin, cum putem ve
dea citind Psalmii în versuri. 
Câtă trudă, să adânceşti înţelesul Ji 150 de Psalmi, 

câţi are Psaltirea şi să-i aşezi în versuri, după. exem
plul marelui Mitropolit Dosoftei! Este o muncă vrednică 
de toată lauda şi admiraţia. 

Creştinescul gând al poetului Vasile Militam, dove
deşte o concepţie superioară acelor poeţi cari versifi-

cau odinioară ironii comice la adresa Bisericii i;,i '.l slu
jitorilor sfintelor altare. 

El a pornit dela convingerea că Biserica noa.:,f,ră creş
tină ortodoxă îşi are nu nwnai un strălucit trecut is
toric, ci perspectivele de educatoare suprem'\ a fiilor 
neamului, având ca prim mijloc popularizarea ~fintei 
Scripturi. Psalmii nu sunt decât o parte a Sfintei 
Scripturi. 

Psaltirea este apreciată de tot creştinul, iar versurile 
sunt calea obicinuită de a pătrunde o idee religioasă 
mai uşor în sufletul Românului nostru. 
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R E V I s T E 
I 
Misionarul (Anul V Nr. 11, Noemvrie 1933). 

Revista lunară, a misiunii ortodoxe romîlne. Apare 
sub conducerea secţiei culturale a Consiliull'i epa.rhiat 
Chişinău. In numărul acesta, pe lâng·ă interes'1nta dare 
de seamă, asupra celui al !V-lea Congres al misionari
lor ortodocşi din ţară, ţinut la Chişinău în t•mmna a
cestui an, găsim „Temeiurile biblice şi canonice aie a
postolatului laic" -- studiu prezentat de P. S Grigorie 
Episcop al Aradului şi „Problema Misionarismului în 
lumea modernă în legătură cu problema socială'-, stu
diu prezentat de P. S. Arhiereu Tit Târgovişteanu. 

Abonamentele (220 lei anual), pentru ac-~'l.stă re
vistă ce apare cu toată regularitatea se pot trimite la 
secţia culturală a Consiliului Eparhial din Chişinău. 

Tinerimea cre§tină, revistă lunară de educaţie reli
gioasă morală a tineretului şcolar, îşi continuă apariţia, 
în nădejdea că cetit.orii o vor incuraja prin abonamente, 
- pentru a putea să apară mai regulat. In ul•imul nu
măr găsim atciole ce interesează în chip deosetit ti
neretul nostru creştin din şcoale: .,Tinerimea rom1.nă 
şi Biserica strămoşească" de Preotul Buiacu; ,.Viaţa 
creştină în cercetăşie", de Comandor Gh. Negulescu; 
.,Ce citesc copii din întreaga lume", de V. Dudu-Stras
bourg; Agheu şi Zaharia", psalm de Vasile Militaru, 
ş. a. Redacţia primeşte colaborarea Profesorilor de re
ligie şi a elevilor de şcoală, iar cele pentru administra
ţie, se adresează în str. Radu-Vodă Nr. 24 bis, cu men
ţiunea „Tinerimea creştină". 

Duminica copiilor este revista ce se anunţă pentru 
copilaşii de curs primar, cu conţinut pur religios şi în 
caracter ortodox. 

Primul număr, va apare în cursul lunei Ianuarie a.c., 
sub conducerea unui grup de Preoţi şi scriitori creştini 
din Capitală. Intr'un format obicinuit revistelor ilus
trate pentru copii, va avea clişee biblice şi din cuprin
sul Bisericii noastre. 

Materialul va interesa deopotrivă pe copii, ca şi pe 
cateheţi, pentru a avea materialul suplimentar pentru 
copiii de curs primar. Data apariţiei, cu sumarul, vor 
fi cunoscute la timp prin ziare. 

INFORMAŢIUNI 

- In urma adresei oficiale a I. P. B. Patriarh, către 
Ministerul Instrucţiunii şi al Cultelor, s'a dispus ca ul
tima zi de şcoală înainee. vacenţei Crăciunului, să fie 
dedicată la şcoalele de toate gradele din ţară, oficierii 
celor religioase elevilor, de către Preoţii profesori de 
religie, dela şcoalele respective. 

- Aacademia Româna a predat Duminică, 17 Deccm
vrie, premiul de virtute, instituit de Al. Mavroyeni 
d-şoarei Artemiza Nicolau, .c_are în chip virtuos a îngri
jit şi educat din modestele sale mijloace de funcţionară 
şapte nepoţi orfani. 

I. P. B. Patriah, care erli de faţă între academicieni, 
a rostit cuvinte elogioase pentru donator, rugând pe 
Dumnezeu, să ne dea mereu asemenea pilde, cum este 
această fiică virtuoasă, dotată cu alese calităţi creşti
neşti. 

- Concursul datinelor strămoşe§ti, ale tinetului nos
tru român, se ţine la 23 Decemvrie, la Ateneul Rnmân. 
Ministerul Instrucţiunii, Casa Şcoalelor, Primări'l Mu
nicipiului Bucureşti, direcţia culturală şi ziarul „U
niversul" vor oferi premii pentru echipele corale de şco
lari şi colindători. 
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Btudenţ« Fa.cultdţU de Teologi,e, dele. Interne.tul teo
logic din Capitală, au început o lăudabilă activitate 
creştinească, de colaborare cu Preoţii din Capitală. A
cea.stă acţiune se datoreşte Părintelui Profesor H. Ro
venţa, directorul Internatului, sub a cărui călăuză au 
lnceput să lucreze. Deocamdată şi-au propus să ofere 
ln mod benevol, întregul program artistic religios, la 
ateneele conduse de Preoţii din Capitală. Inceputul I-au 
fli.cut, cu deplin succes Ia ateneul parohial „Sf. Elef
terie" di.n Capitală, încadrând cu coruri şi colinde creş
tine, declamări religioase şi muzici!. instrumentală, con
ferinţe. d-lui N. Be.tze.rie., despre „Crl!.ciunul nostru". 

8ocietatea ortodo:rd naţionaut a femeilor romdne a. 
dat Joi 14 Decemvrie un mare concert de muzică reli
gioasă la Ateneul Rom!l.n, sub !naltul patronaj a.I i. P. 
8. Patriarh Miron Cristea. S'a.u executat foarte impre
sionante bucă.ţi muzicale religioase de către tineretul 
şcol&r creştin ortodox, - dela şcoe.lele Societăţii f"rto
doxe şi şcoala norme.li!. a Societăţii pentru învăţătura 
poporului rom!l.n. Pe l!l.ngl!. aceste coruri, a luat parte 
şi distinsul cor al Bisericii Amza, sub conducerea ta
lentatului profesor N. Lungu. 

8ocietatea inatitutorilar romdni din Capitaut, a dat 
un concert, sub patronajul I. P. 8. Patriarh. 
Corul impunător, sub conducerea distinsului profesor 
Oancea, a executat coruri, cari au lăsat publicului o 
plA.cută impresie. 

- I. P. 8. Patriarh a săvârşit ultimul timp hirotonia 
în preot a Părintelui Dr. H. Rovenţa, profesor Univer
sitar şi director al internatului teologic din Bucureşti, 
pe seama Bisericii Radu-Vodă. De asemenea hirotonia 
ca dip.con a d-lui Dr. Victor Popescu, prefect de--;Ei'
dii le internatul teolog,ic. 

- Şcoa"la pro/esionaut de fete ,,Protopopul Tudor" 
şi-a sărbătorit ultimul tiipp semicentenarul de activi
tate şi progres educativ. Se ştie că această şcoală da
tează din anul 1883, c!l.nd din fondul lăsat de Proto- . 
popul Tudor în acest scop, s'a întemeiat chiar în lo
cuinţa. Protopopului Tudor, din calea Călăraşi Nr. 7. 
Astăzi şcoala funcţionează cu 320 de eleve, cu şase ate
liere de specialităţi, produc!l.nd aproape 250.000 Iei ve
nit, cu care se acopăr cheltuellie de materiale. 

Semicentenarul unei asemenea instituţii, poate fi nu 
numai evocator dar şi stimulator de noul aşezăminte 
sA.nll.toase pentru pregll.tirea tineretului, în vederea. zi
lei de mâine. 

- Clopotul 8fint6' Patriarhii va anunţa. Capitalei 
şi prin undele sonore neamului întreg, venirea. sărbăto
rilor Naşterii Domnului. Biserica este recunoscătoare 
tuturor celor ce-i vin în ajutor; iâr cum este în cazul 
acesta, fa.ţA. de d-l Mihail Berceanu, dela Primăria Mu
nicipiului Bucureşti, care a arătat · o deosebită. bună

voinţA. şi dragoste faţA. de Biserica. strămoşească. 
Rugll.m pe Dumnezeu ca nouile sunete rugătoare ale 

clopotului Sfintei Patriarhii, să implore în noul an c~ 
vine, revA.rsarea pll.cil sufleteşti şi a bună.voirii intre toţi 
fiii neamului. -

- Primăria Municipiului Bucureşti, direcţia culturală 
şi asistenţa. socială, a luat măsuri ce. ajutoarele săra
cilor să se facll. prin mijlocirea Preoţilor din Capitală, 
De aceia Preoţit Capitalei sunt invitaţi a lua cunoştinţll. 
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de această dispoziţie şi a fi în legă.tură cu d-l Mihail 
Berceanu conducătorul direcţiei culturale şi asistenţei 

sociale a Municipiului, care de altfel se ştie că face 
parte şi din Consiliul Eparhial, secţia culturală. 

- Mila CTeJJtind a 8fintei Patriarhii, a fost organi
za.tă. prin Asociaţia „Patriarhul Miron", în local pro
priu din str. Sf. Apostoli. Aşezământul aceste. filantro
pic îşi va continua activitatea şi după Sf. Sărbători~ 

în felul cunoscutelor instituţii filantropice ca „Pâinea 
zilnică" din Capitală. 

Preoţimea Capitalei poate îndruma pe credincioşii ce 
vor să facă milostenie prin asemenea a.şezăminte să
racilor, in zilele de parastase şi cu alte prilejuri filan
tropice din timpul anului, înscriindu-se din · vreme, ca 
şi la „Pâinea zilnică". 
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Pagini de actualitate în isoria Bisericii române. 
Datoria patrioticd şi CTeJjtineascd a bunilor Romdni. 
„Datoria tuturor conducătorilor bisericeşti este să 

împlinească integral sfatul Apostolului Pavel, făcân

du-se pilda credincioşilor cu învăţătura şi viaţa.. Dar 
nu numai oamenii bisericii trebue să privegheze şi să 
lupte contra sectelor, ci toţi fiii poporului rom!l.n au 
datoria să-i sprijinească in lupta aceasta, deoarece cu 
cât sporesc credincioşii sectelor, cu atât slăbeşte şi se 
surpă temelia statului nostru. Este deci o îndoită da
torie de bun creştin şi bun român a păzi credinţa · or
todoxă şi .a lupta pentru inrădă.cinarea ei în sufletul 
poporului ... 

Sunt semne că sufletul intelectualilor mireni este do
ritor a se întoarce cu tot dinadinsul spre Biserica or
todoxă. Astfel într'o conefrinţă a d-lui Mihail Manoi
lescu (Lupta Ortodoxiei împotriva materialismului) se 
află următoarea mărturisire: ,,Opera noastră de a.zi, 
este de a drege tot ce a stricat occidentul, în sufletul 
claselor noastre culte ... 

Vrem sll ne reîntoarcem: indărăt spre sufletul nos
tru propriu, spre bwna, bldnda şi p(trinteasca noastră 
Bisericd ortodoxll" ... 

Profesor Ioan Lupaş, Membru al Academiei Romdne. 
Carte de istorie bisericeasc(l, iZustratd ( cu aprobarea 
Sf. Sinod. Nr. 5.773 din 1933). Bucureşti, 1933, pag. 
220-223. Librăria Pavel Suru. 
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de I, P. S. Patriarh 
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de Dr. T. Negoiţd. 

de Pr. D. Negoesw. 

TIPOGRAFIA CARŢILOR BISERICEŞTI, P,RINCIPATELE-UNITE, 60. - C. 351. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0180_ main_2R
	0181_ main_1L
	0181_ main_2R
	0182_ main_1L
	0182_ main_2R
	0183_ main_1L
	0183_ main_2R
	0184_ main_1L
	0184_ main_2R
	0185_ main_1L
	0185_ main_2R
	0186_ main_1L
	0186_ main_2R
	0187_ main_1L
	0187_ main_2R
	0188_ main_1L



